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Törvényhatósági élet.
Vármegyénk közönsége múlt hó 80 —

* .

81-én tartotta rendes tavaszi közgyűlését.
f  > mJ

A közgyűlés nem mondható látoga- 
tottnak, mert egyrészt a szorgos tavaszi 
munka tartotta vissza a megyebizottsági 
tagok jórészét a közgyűlésen való meg­
jelenéstől : másrészt pétiig talán sokan 
nem gondolták a tárgysorozaton foglalt 
tárgyakat eléggé fontosnak arra, hogy 
tömegesen bejöttek volna.

A közgyűlést d. e. pontban 10 óra­
kor Kubinyi Géza főispán nyitotta meg. 
Megnyitójában kegyelete» szép és alkal­
mi szavakkal emlékezik meg fír. Hamos 
László volt főispán elhunytáról, ki négy 
évtizeden át a vármegye közügyének 
lelkes és buzgó munkása, 15 éven át 
pedig szeretett főispánja volt. A megbol­
dogult érdemeit és emlékét a közgyűlésn *
j egy zőkönyvében megörök i t e n i 11 atározta 
el. — Ez alkalommal Hr. I Iá mos László­
nak, a közgyűlés termét ékesítő kéjve 
gvászlejvellel volt bevonva.

Megható jelenet volt, midőn Szenti vá- 
nyi Árpád országgyűlési képviselő m. b. 
tag azt indítványozta, hogy tekintettel 
néhai báró llámos László érdemeire, az 
ő halálával megüresedett bizottsági he­
lyekre egyhangúlag fiát : báró llámos 
Antal es. és kir. kamarás, orsz. képvise­
lőt válasszák meg. — A közgyűlés ezen 
indítványt magáévá telte és igy a vá­
lasztások alkalmával báró llámos Antal 
fog nagynevű atyjának örökébe kerülni.

Az alisj)án kimerítő részletes jelenté­
sére hozott és dr. For net Gyula vili. fő-

m

jegyző által felolvasott államié» választ­
mányi határozatot a közgyűlés változat­
lanul elfogadta.

Kimondotta a közgyűlés, hogy Te- 
rencz Ferdinand trónörökös ő kir. fensé­
gét a törvényhatóság 50 éves évforduló­
ja alkalmából felirati lag üdvözli. I gyan- 
csak teli rat ilag üdvözli Szász i'obury <>o-

thai Fii láp kir. lierezt et is 70 éves szil- j 
letési évfordulója alkalmából.

A közgyűlés helyesléssel vette tudó- 
másul, hogy Kabinyi Géza fő- és Lakács 
Géza alispán néhai gróf Andrássy Manó- 
né temetésén a vármegye képviseletében 
megjelentek s egyidejűleg elhatározta, 
hogy a gyászoló grót Andrássy-esalád- 
hoz részvétiratot intéz.

Majd egy szolgaidéi állásnak válasz­
tás utján leendő betöltésére került a sor. 
Ezen állásra az egyedüli pályázó volt 
dr. Dapsy Béla, kit a közgyűlés egyhan­
gúlag választott meg.

A főispán törvényben gyökerező jo­
gánál fogva dr. Lad mi László rozsnyéu 
szolgabirót tb. főszolgabiróvá nevezte ki.n n
l)r. Kubinyi László gurum völgyi j. szol­
gabirót a feledi járásba, a garamvölgyi 
járásba j)edig az újonnan választott dr. 
Fapsy Béla j. szolgabirót osztotta be.

Ezután dr. Kovák István, az uj eper­
jesi görög kátli. pűsjjököt határozta el a 
közgyűlés levélileg üdvözölni uj állásá­
ban, és a törvényhatóság hazafias törek­
véseiben és működésében támogatásáról 
biztosítja.

Reá került ezután a sor az Elnke,
Rest-Bilis Solt-lviskunvármegye és Kolozs-•/
vár sz. kir. város közönségének a román 
jmktum tárgyalásokra vonatkozó átira­
tára.

Ezen átiratok arra kérik a társ tör­
vényhatóságokat, hogy gróf lista István 
kormányelnököt és eljárását Ítéljék el 
azért, mert a románokkal jiaktált.

Tudva, hogy az államié» választmány-
"  J  *

hun ezen kérdés simán ment keresztül, 
mi abban a hiszemben voltunk, hogy a 
közgyűlésen is el fogják fogadni az ál­
landó választmány javaslatát, mely ja- 
vaslat helyesli gróf Tisza István eljárását.

Azonban nem igy történt. Es valljuk 
me"- az igazat, az ellenzék túl lőtt a ezt- 
Ion, mivel gróf Tisza István kormány- 
elnöknek egy ujabbi bizalmi-nyilatkoza­
tot erőszakolt ki.

Farkas Géza es. és kir. kamarás mb. 
tag, az indítványt tevő', ügyes, szép és 
gviijtó beszéd keretéb"U ismertette gróf 
Tisza korinányelnöknek i románokkal foly­
tatott egyezkedésben viselt magatartását. 
Történelmi adatokkal igazolta, hogy nem 
gróf Tisza volt az első, ki a nemzetisé­
gekkel békés tárgyalásokat folytatott, 
hogy a magvar nemzet ellenségeit meg- 
szeliditse és a lelketlen izgatóktól meg­
szabadítsa. Gróf Tisza szenél vét tehát 
ezért nem vád, de elismerés illetheti.

Farkas Géza beszédét kivonatosan itt 
közölj ük :

„Tekintetes megyebizottsági közgyűlés!
Mikor köztudomá > a jutott, hogy Tisza István 

grót miniszterelnök, a nemzetiségi kérdés meg 
oldására megbeszéléseket folytatott román aj ki, 
honfitársaink vezető térfiaival, — közéletünk 
rettenetes nyavalyái: a rosszhiszemű gyanúsítás, 
rágalom és gyűlölködés, hihetetlen mérveket 
öltöttek.

Tisza István grófot megtették a nemzeti ügy 
árulójának; legszelídebb vád volt, hogy l isza 
István gróf a perifériákon a magyarságot teljesen 
kiszolgáltatja a nemzetiségeknek és megad,a 
kívánságukra Erdély autonómiáját.

Nemcsak mi —  kik igen sokan vagyunk 
széles e hazában Tisza István grót törekvései­
nek csaknem rajongó lőttel követéi, hanem min­
den el nem bolonditott, oártszenvedélytől, vagy 
személyes gyűlölettől nem elvakult magyar cm 
bér megvolt győződve ennek kéjitelenségéról.

Hiszen, ha Tisza István gróf ki akarta volna 
szolgáltatni a magyarságot a nemzetiségeknek, 
nem kellett volna egyebet tennie, mint az ese­
ményeket a maguk utján rohanni hagyni; 
nem pedig, mindent koczkára téve — a romboló 
ár elé vetnie magát, hogy azt feltartóztassa! .dart, 
ha mostani vádlóinak küzdelmi ezélját az 
ált. titkos választójogot — létre jönni engedi, 
nines többé értelme annak, hogy Magyarorszá­
gon az egységes nemzeti állam fenntartásáról
beszéljünk.

Hogy mennyire lelkén viselte az egységes 
nemzeti állam elvét, melyben kell, hogy minden 
magyar ember egyetértsen — bizonyítja az is, 
hogy határozottan kijelentette — mind még ed­
dig előtte senkisem —  hogy az 1868. év nem­
zetiségi törvény, melyet a magyar nemzet .a ’ 
testvéri érzésnek egy majdnem önfeled pilla 
untában alkotott, de a mely • testvéri értés ke 
serii csalódásokat okozott“ — i om hajlandó

tö lcseres  es tö lcsé r  n é lk ü liek  es aGramofonok Yalaszkay
t i n  i s  tö lcsér  t t i l t t  i s  a I á n á l  lem ezei; m  v á l á s i b a n  M a i :
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végrehajtani. Az uj választókerületi beosztásban 
pádig, a román többsével biró kerületek száma 
42-ról 27 rt log leszállani, s vsak hat kerület, 
lesz olyan, m ily a túlzó románság várának te 
kinthetó.

Mielőtt Tisza István gróf aktiójának részle­
tezésébe b( esntkoznám, Kolozsvár törvényliató 
ságának, Erddy és az erdélyi határszéli hegy­
szorosok. katonai megerősítésére vonatkozó j»as 
susára kivonok röviden reflektálni.

Erdély határhossza (»00 km. Egy ilyen vonal 
megerősítése, )ly költségekbe kerülne, mely nem 
állana ara íyban az általa elérhető haszonnal ; 
megszállás Ira pedig oly erő kellene, mely erőt, 
ha más módon alkalmazunk, elérendő ózdiunk­
hoz sokkal közelebb jutunk. — Általában Er­
délyben szórótokról — mint Dél Tirolban sehol 
sem lehet szó. mert gyalogság és hegyi tüzér­
ség mindé íütt Átkelhet a határon. Erődök tehát 
nem telepíthet ik, mert bárhol meg lehet őket 
kerülni. — Az erdélyi határ védelme tehát, meg 
(elelő mozié erőknek, megfelelő pontokon való 
alkalmazása á tál érhető el. Ezen pontok a határ 
járhatósága folytán — előre meg nem állapit 
hatók, hanem az ellenséges erők benyomulás! 
irányától függenek. — De erre, nem kell hogy 
reá kerü'jön f sor, mert hadtörténelmi példák 
bizonyltját — legutóbb Törökország példája 
hogy a d'ifens v hadműveletek mily óriási hát 
ránvíiyai járnak !

Nekünk kell tehát támadni 1 Nekünk kell az 
ellenséget rá kényszeríteni, hogy ő igazodjon 
utánunk ! < * tánezoiion a mi muzsikánkra !

Éhez azonban, nem erődök kellenek, hanem 
jó közlekedési vonalak, melyek *n legröv debb 
idő alatt, nagyabb erőket összpontosithatunk a 
szándékolt tőtámadási irányban, hogy megelőz 
ziik aktiónkkal az ellenséget. Az erre hiva 
tolt tényezők bizonyára ilyenek létesítésére, il 
ietve fejlesztésire fogják a f súlyt fektetni.
A határ megfigyelésére a katonai intézkedése 
két. mindenesetre kifogják bővíteni. A hadve­
zetőség fele őssége tudatában azt hiszem 
elég gyors tempóban halad, a harczképesség 
tokozására.

Zalatna, 'Topánfalva és Ma gyarlápos helyse 
geknek, katona helyőrségekk *1 való ellátása 
mint ezt az átirat kívánja semminemű tak-
tikai értékkel nem bírna. Ide inkább erő­
sebb csendőrség szükséges.

Megjegyzem még, hogy Erdélyben 1 cs. és 
kir. hadtest és 1 m. kir. honvéd hadosztály van 
elhelyezve, mely a szomszédos hadtestek közeli 
csapataival együtt, igen tekintélyes erőt képez.
— Különben is ha délkelet szomszédunk nem 
hagyja magát félrevezetni é< létérdekeit helye 
sen fogja fel — akkor a jövőben is csak velünk
— karöltve haladhat.

De még bármint alakuljon is a helyzet, el 
sem képzelhető oly kontlik u>, melyben nekünk
— egyedül csal — ebbe az egy irányban kell­
jen erőnket konczentrálni. Nekünk dél télé még 
jobban résen kell lenni ! A d intő erők latbave 
tése pedig bizoryára északkelet felé lesz szük­
séges !

Visszatérve Tisza István gróf tárgyalásaira, 
ezek kellő világításba helyezése végett, bátor 
leszek röviden egymás mellé állítani, az általa 
kilátásba helyezett engedményeket, a Kossuth 
Lajos 1851 59 iki politikájának főbb pontjaival
és azon javaslat ai, melyot 1870 ben a lügget 
lenségi párt megbízottjai dolgoztak ki, a nem 
zetiségi vezérek! el.

Tisza István gróf kilátásba helyezte a kö­
vetkezőket: •

A románok nltal tömegesen lakott vidéken
— az álhuni tevékenység minden ágában »  
azon tisztviselőknek, kik a néppel közvetlenül 
érintkeznek, meg kell mnyira tanulniok azok 
nyelvét, hogy egymást kölcsönösen megértsék.

Polgári hatóságoknál, az Írásbeli beadványok 
nyelvének magyarnak kell lenni, ih- mindenütt,

a hol a törvény ezt megengedi a magyarul 
nem tudó felek a szóbeli kereset előterjesz­
tésénél és a tárgyalásoknál anyanyelvűket hasz­
nálhatják.

Az ország minden polgára a közigazgatás­
nál. saját elsőfokú hatóságánál anyanyelvét hasz­
nálhatja ha: az anyanyelve azon a vidéken a 
tömegesen használt nyelvek közé tartozik és 
beadványait maga szerkeszti; vagy szóbeli elő­
terjesztését személyesen adja elő.

Minden jegyzőkönyv azonban magyarul vé­
tetik fel.

Sok megyében meglevő azon gyakorlat, hogy 
ügyvédek beadványaikat nem magyar nyelven 
is benyújthatják, ezentúl nem fog megenged 
tetni.

Nézetem szerint ezek nem is engedmények, 
hanem mind csak a jó közigazgatás és a helyes 
birói eljárás előfeltételei.

A közoktatásnál: Az állami iskoláknál a tan­
nyelv magyar. Gondoskodás lesz azonban arról, 
hogy a tanítóképzőkből az országban tömege­
sebben beszélt nyelveket értő tanítók elegendő 
számmal kerüljenek ki: hogy a gyermekek anya­
nyelvűkből is oktathatók legyenek — Írni, ol 
vasni — és hogy mig a gyermekek a magyar 
nyelvet eléggé nem tudják, a tanító velők meg­
értethesse magát.

A  vallás oktatás a gyermekek anyanyelvén tör 
ténhetik. Meggyőződésem, hogy az izgatás leg­
erősebb méregfoga lesz ezáltal eitávolitva

Ha a hazai románság politikai magatartása 
bizalmatkeltő, úgy a románok által tömegesen 
lakott vidéken, —  a középiskolákban, a román 
anyanyelvű tanulók részére a román nyelv 
mint külön tantárgy, esetleg mint görögpótló 
t»»g taníttatni: továbbá a brádi gymnasium fej 
lejtéséhez, s esetleg még egy román gymnasium 
felállításához a kormány hozzájárul.

A középiskolák magyar tannyelvének vissza 
fejlesztését, a kormány sehol sem engedi meg.

A hajdudorogi püspökséghez tartozó kh. 
10 12 ezer lelket számláló román egyházköz
ségek, kicserélhet ők a kb. ugyanily lélekszám- 
mal biró, azon magyar egyházközségekkel, me­
lyek jelenleg román egyházmegyékhez tartoznak. 
Ezen intézkedés - a mellett, hogy a románok 
nál s«)k elégedetlenséget szüntet meg, magyar 
szempontból is rsak előnyös helyzetet teremt.

Ezzel szemben, Kossuth Lajos 1851 ben ké­
szített alkotmány tervezetében, és azon egyez- 
inénvben, inelvet <'ouza Sándor Mohivá- és 
• tláhország fejedelmével kötött, röviden a kö­
vetkezők foglaltatnak:

1. Horvátország, ha akar független lehet.
2. Ha Erdély külön független administrativ 

helyzetébe vissza akar lépni, nem elieneztetik.
3. Székeket, vajdaságokat sth. a nemzetisé­

gek szervezhetnek.
4 Nemzetiségi közigazgatás, községben és 

megyében; hivatni is nyelvét a megye és köz 
ség maga állapítja meg. Az országgyűlés szin­
tén maga határozza meg tárgyalási nyelvét.

5. Az iskolák tannyelvét a megye határozza 
meg. Teljes függetlenség a vallások és nemze­
tiségek számára.

ti. Nemzetiségi ügykezelés a kormányban.
7. Nemzetiségi véderő, < Máh, szerb, német 

vezényleti nyelv.
8 Nemzetiségi nyelvhasználat a parlamenten.
1870 ben pedig Irányi Dániel, Madarász Jó 

zsef, Simonyi Ernő a függetlenségi párt részéről, 
a nemzetiségi vezérekkel, egy törvényjavaslatot 
dolgoztak ki, melynek főbb pontjai a következők:

1. Magyarországon a következő nemzetek 
vannak: magyarok, románok, szerbek, tótok, ru­
tének és németek.

2. Városban, megyében, községben azon nem­
zetiség tekintendő uralkodónak, mely többség­
ben van.

3. A nemzetiségi képviselők az országgyű­
lésim saját nyelvüket használják.

4. A királyság törvényei, a törvény által 
ismert 6 nyelven hirdettetnek ki.

5. Minden tanintézetben, a fi nemzetiség kő 
zül, annak a nyelve a tanitási nyelv, a mely több­
ségben van.

A nemzetiségi kérdés, ezen elvek alapján 
való megoldásáról már csak a történelem van 
hivatva bírálatot mondani; én csak azt kivánom 
konstatálni hogy ezek után —  talán mégsem 
lehet Tisza István grófot, épen azoknak oly szi 
goruan megbélyegezni, kik az ’mént emlitett fér­
fiak, politikai örököseinek tartják magukat. Es 
azt hiszem, hogy a miniszterelnök által kilátásba 
helyezett engedmények, mégsem lettek volna 
túlságos nagy ár azért, ,.ha románok szivvel 
lélekkel a magyar nemzeti államhoz csatlakoznak

A nemzetiségi kérdés lélektani oldalának 
megvilágítása után igy folytatja:

„A  nemzetiségi kérdés megoldásának tulaj­
don képimi, közvetlen ezélján kívül hogy köz 
életünkből kiküszöbölje a naczionalista törekvé­
seket — következményeiben óriási fontossággal 
birna az, ha akkor, midőn a faji forrongás az 
egész világon soha nem képzelt arányokat ölt 
és a melynek kitörése csak rövidebb vagy bősz 
szabb idő* kérdése, nemzetiségünk hűségében 
rejlő nagy erőt, javunkra a mérleg serpenyőjébe 
dobhatnánk.

Megérdemli tehát ezen kérdés óriási fontos­
sága a kísérletet: Tisza István gróf pedig hí­
veitől a lelkes támogatást, politikai ellenteleitől 
—  az igazságos és méltányos bírálatot.

Azon reményben, hogy törvényhatóságunk, 
igen tisztelt ellenzéki érzelmű bizottsági tagjai 
is — kiket az elvi meggyőződés, nem pedig a 
személyes gyűlölet Aliit arra az oldalra. ha 
az áll. vál. által magáévá tett javaslatomat, párt­
politikai okokból nem is szavazzák meg, de az 
zal lényegében egyetértenek, bizalommal kérem 
a tekintetes kögyülést, hogy azt elfogadni mél- 
tóztassék.-

f

lDánná Szcntivánifi Árpád ország-gyil­
lési képviseld, a megyei ellenzék élsz ve­
zére szólalt fel, felszólalása. —  hogy ("szin­
ték legyünk, — azt a benyomást keltette 
fel mindenkiben, hogy egyetért bárkán 
Gézával, annál is inkább, mert az á l l a m ié »
választmányban nem tiltakozott érdemben•/
b'arkas Géza indítványa ellen. I gv l;it- 
szott felszólalása kezdetén, hogy m o st is 
ez állásponton van. Azonban nem igy 
történt, mert bárkán indítványát elma-
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gvarázta és abban a sorok között bízó- 
nyos bizalmi nyilatkozatot olvas. Kzt d

•i  m/

el néni fogadhatja és elleninditványt 
nyújt be.

Az elleninditvány felett ezután mind­
két part részéről hosszadalmas és mérges 
vita fejlődött ki, a inelvben részt vettek 
sorrend szerint: Jhcessa Hertalan. bar- 
kas Zoltán képviseld, Kaki Hifi Géza td- 
ispán. Lakács Géza alispán és Martin 
•Linos megyebizottsági tagok. —  Vita vé­
gén azután l'arkas Géza egy pótiudit- 
ványt nyújtott be azzal az indokolással, 
hogy mivel Kolozsvár sz. kir. város át­
irata egyenesen gróf Tisza István szemé­
lye ellen irányul, sót roszhi-zemü gya­
núsításokkal illeti: ennélfogva moM már 
indítványozza, miszerint grót Tisza Ist­
ván kormányéinököí a románokkal foly­
tatott békealkudozások alkalmából ismé­
telt bizalmának kifejezése mellett telira- 
tilag üdvözölje a vármegye. — A pótin-
ditvánvt sz md széna itt közöljük :

Nem lesz többé nedves la k á s ! Nem lesz többé nedves p in cze í
0J» f  rĵ  *13 T 13 I 1 13 * • __•  1 A  1   •  1 . 1  9 1 _ I a m 9 « • • •*bs° lut Vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves es 

--- vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét. ~—  ----
% %
5 Í2 E 5  t_rel bárm ely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.

m egoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is. i—r»
• « és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad :

% „BIBEFi-MUVEK" egyedelárusitdja Hohn Albert és Fia íakereskedök RIMASZOMBAT.
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„Fbből az alkalomból a vármegye közön 
sége l'iszn István gróf miniszterelnököt az «'»t 
órt roszhiszemü ^ynnusitásokkai szemben ujb«*l 
rendíthetetlen bizalmiról biztosítja s ebben az 
órtelemben telirati jogával ól."

Fzzel n pódimlii vnnnynl tiziilíin, tttnií a
közgyűlés tíz elobbeni imlit vnnvnyal

• */  •/ * /

együtt (»1 szóval 21 szó ( Ib iiében, teliéit 
40 szótöbbséggel elfogadott, az e l lenzék­
nek Szvatiráuifi Árpád éi tál beadott el- 
leninditványa elesi tt. —  Az ellenzék 
teliéit maga forsirozta ki grój Tisza 1str ~
ráírnak a bizalmat, s ezzel nem várt ve ­
resébe t szenvedett.

A tótrgysorozaton lévé* többi ügyek a 
szokott téirg v i lagos «'s igazságos «dinié- 
zésben részesültek : minélfogva azok kr»z- 
lésére már nem is terjeszkedünk ki.

\ ;m in * i > v r n k  k t i/ io n / o j t t á s i  á l l a ­

p o t a  a z  l í l l  I
tf

. <*V <‘|so Moo \T( I r fo
F o l y t a t á s .

t ff

Az őszi vetések, daczára az erős Iliden és 
elég száraz téli időjárásnak, az egész vármegye 
területén jé>l teleltek ós a melegebb időjárás be­
álltával szépen fejlődésnek indultak. — Kisebb 
egérkár csak egyes községek határában észlel­
hető, de csak a déli fekvésit vetésekben.

A tavasziak vetése kezdetét vette s az 
apróbb magvak nagyrésze már el is vettetett.

Tenyéazállatdijazásokra a tüldiuivelésügyi mi­
nisztérium 2500 koronát és a jól gondozott 
apaállatok pásztorainak jutalmazására 300 koro 
nát engedélyezett a folyó évre.

Folyó hó 8. és 9 én liánrévén megtartott 
bikavásáron 04 darab tenyészbika vásároltatott

w

és osztatott ki állami kedvezmény nyel a közsé­
geknek.

A hasznos háziállatok között ragadós be 
tegségek közöl a folyó év első negyedében a 
léptem* 3. a veszettség 39, a juhlninlő 1, a rüh 
kér 8, a sertésorbáncz 7, a sertéspestis 41 és 
a serezegő üszők 11 községben állapíttatott 
meg.

Khliez képest állategészségügyi viszonyainkat 
általában kielégíthetőnek jelezhetném, ha a múlt 
évben oly nagy mérvben elterjedt ebveszett­
ség a folyó év első negyedében is rendkívüli 
számban elő nem fordult volna.

A legutóbb tartott, deczemberi közgyülé 
síink elé terjesztett tiszteletteljes jelentésein 
alapján az 1911. évben alkotott uj ebtartási sza 
bályrendeletünk leadása iránt a belügyi magas 
kormányhoz intézett feliratunknak a várt és 
kivánt eredménye meg volt, amennyiben szó 
banlévő szabályrendeletünket a Belügyminisz 
tér ur leadta és megjelölte azokat a változta­
tásokat, amelyeknek beillesztése mellett azt 
kormányba tósági lag jóváhagyásban részesítheti. 
K módosítások —  eltekintve néhány jelenték te
lenehb észrevételtől két elvi kérdésben
csúcsosodnak ki: az egyik az, hogy az ehadó 
tételek túl alacsonyra terveztettek 1911. évi 
szabályrendeletünkben, a másik pedig, hogy 
az eb bárcza rendszert nem tettük általánosan 
kötelezővé, hanem azt csupán a rend. tan. 
városokra és az ehtartás szempontjából az e/,**k 
kel egyenlő elbírálás alá vont l ’utnok nagy­
községre nézve mondottuk ki és állapítottuk meg.

Kzen kérdésnek előkészítésével a folyó hó 
17 én járásbei'- főszolgabirák és városi polgár 
mesterek és néhány törvényhatósági bizottsági 
tag bevonásával egy általam össz« hivott érte 
kéziét foglalkozott, a mely értekezlet megálla 
podásai, valamint a törvényhatósági m. kir. 
állatorvos véleménye kapcsán ezen szabályról 
delet rendelkezéseinek újabb megállapítása mos­

tani közgyűlésünk tárgysorozatának egyik nagy 
fontosságú tárgyát képezi.

Annak előrebocsátásával, miszerint távol áll 
tőlem, hogy a tárgyalás alá kerül«”» kérdésekben 
a magam véleményét kívánjam érvényesíteni; 
azonban ezen kérdésben, a melynek helyes és 
a gyakorlati élet kívánalmai szerinti megoldása 

a múlt évben szerzett szomorú példák tanú­
sága szerint, vármegyénk köz- és állategészség­
ügyi viszonyaira döntő kihatással leend: éppen 
tiszti állásomból folyó kötelességet vélek t«*Ij«*I ’  •"

siteni, amikor tisztelettelj«*:; véleményemet elő­
terjesztem és kérem, hogy a kérdés megoldásé 
nál azt is bölcs mérlegelés tárgyává tenni mél 
tóztassék. Nevezetesen a magam részéről
kivá latosnak tartom az ebadó tételeknek oly 
magas összegben való megállapítását, hogy ez 
által egyrészt a kutyatartás csak a valóban 
szükséges számra redukáltassék, másrészt pedig, 
hogy kutyát csakis az tartson, a ki arra kell«’* 
és köteles felügyeletet gyakorolni, kutyáját etetni 
és gondozni képes és tudja is, a mi által a ve
szettsegi esctek ez a I a |toll is mar a mini­
mumra fognak csökkent.i.

A másik szempont, a mire reá kívánok 
mutatni, az ebbárcza rendszernek véleiné 
nyem szerint szükséges általános kötelezővé 
tételére irányul. Fűnek elengedhetlenül szűk 
séges voltát két tőok indokolja: az egyik az, 
hogy az adózás alá történt bejelentést csakis 
ily módon lehetséges ellenőrizni, a másik pedig 
az, hogy a veszettség miatt elkóborolt ebek 
származási helve másként felderíthet«* nem lesz
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és a hatósági óvó és elfojtó intézkedések ez 
esetben lesznek csupán a valóban szükséges 
területre kihatólag elrendelhetek.

Végül egy gyakorlati példára bátorkodom 
még hivatkozni, hogy erélyes intézkedésekkel 
igenis lehetséges a veszettség terjedése ellen 
védekezni és ez az, hogy az általam a múlt 
év végén a folyó évi julius hó 1 ig való ha­
tállyal kiadott rendkívüli intézkedéseknek is 
nagy eredménye mutatkozik, amennyiben veszett- 
ségi eset mintegy három hét óta már egyet 
len egy esetben sem fordult elő és igy már 
ez az egy körülmény is indokolja, hogy uj 
ebtartási szabályrendeletünk megalkotásánál fenti 
javaslataimat a tek. törvényhatóság bölcs mér­
legelésébe újból is ajánljam.

A vármegyei törvényhatósági utakra vonat­
kozólag jelentem, hogy az utak állapota általá­
ban kielégifő, jólehet a gyakori esőzés az alap- 
nélküli roasnyó— eseti.eki, veszverés dobsinai 
és keleméi*—zádortalai utat átáztatta és kerék 
vágj'sóssá tette, hogy az esőzések folytán a mű­
tárgyak is megrongálódtak, főleg a rozsnyó— 
esetnek i utón levő 4., 0. és 59. számú, melyek 
közül a G. számú he is dőlt.

Fgy a megrongált útszakaszok, valamint a 
műtárgyak kijavítására, az utiárkok kiásására 
és az azokban üsszegyüiemlett viz elvezetésére 
az intézkedések megtétettek és amennyiben a 
vasúti vám behozatalának engedélyezése már 
csak rövid idő kérdése,(egyes útszakaszok hely­
reállítása fokozottabb mértékben lesz keresz­
tül vezetve.

A folyó évi tedanyng szállítása folyamatban 
van, sőt egyes útszakaszokon a fed anyag leg­
nagyobb része már ki van szállítva. Gondos- 
kodásom tárgyává teendőm, hogy jövőben a ka 
vies szállítás kell«» időben megtörténjen annál 
is inkább, mert csakis ekként telelhetnek meg 
közutaink a forgalom jogosult igényeinek.

A pufiink — keleméri tör ényhatósági közút 
tavaly he nem fejezett útszakaszának kiépítése 
megkezdetett.

Teljes tisztelettel jelentem be, hogy az Aine 
rikába szóló útlevelek kiadása tekintetében kor 
mányhatóságilag hozott korlátozó intézkedések 
hatályon kívül helyezése után vármegyénk terű 
létén is nagyobb mérvet öltött a kivándorlás és 
mély sajnálattal kell megállapítanom, hogy a

hatóságok jóakaratu felvilágosításai nem lohaszt 
jók le a kivándorlási kedvet. Igazolja ezen álli 
tasomat azon tényállás, hogy a f. évi január 
hó 1-sü napjától márezius hó 21-ig beadatott 
hivatalomhoz G59 útlevél elnyeréséért folyóvá 
tett kérvény 781 személy számára: ebből tör­
vényes alaj* hiányában elutasittatott 30 kér­
vény 48 személyt érdeklőleg, kedvező elintézés 
sei kiadatott pedig 029 kérvény alapján 733 
egyén részére külföldre, legnagyobb részben 
Amerikába való kivándorlásra szóló útlevél.

Minthogy pedig lakosságunk idehaza is tneg 
találja megélhetési módját, s e tömeges kiván­
dorlást másként, mint meggazdagodási törek­
vést minősíteni nem tudom, do ezzel szemben 
arra való tekintettel, hogy úgy mezőgazdáink, 
mint az iparosok, sőt a városi lakosság is 
val«*bai) szűkölködnek a munkás kezekben, sőt 
a házi e-elédállomány is felettél) megcsappant; 
más részről méltányló figyelembe vételével an­
nak, miszerint a kivándorlásból visszatérők nagy 
százaléka nem is találja meg az útját a vagyo- 
nosodásnak, sőt testileg letörve tér hazájába, 
szaporítván a közköltségen eltartandók seregét, 
emellett megméndyezteinek államrontó soeialis- 
tieus, sőt anarchist'eus és nemzetietlen érzel­
mek által; tiszteletteljes kérelmem oda irányul, 
hogy az Amerikába való kivándorlás korlátoz- 
tatása érdemében a nagyméltóságu m. kir. Bel­
ügyminisztériumhoz felirat intézését elhatározni 
méltóztassék.

Házal«'» kereskedés gyakorlására január 1 tői 
11 egyénnek adtain ki engedélyt.

Könyöradotnányok gyűjtéséhez pedig 15 en­
gedély adatott ki: és pedig 13 esetben alispáni 
utón, 2 esetben viszont a m. kir. Belügymi­
nisztérium részéről.

\ égezve tiszti jelentésemet, magainat és az 
egyes konkrét ügyek tárgyalásánál teendő elő­
terjesztéseimet a tekintetes Vármegye közönsé­
gének mindig tapasztalt jóindulatába s becses 
figyelmébe ajánlva, — kiváló tisztelettel ma­
radok:

Rimaszombat, 1914. évi márezius hó 25-én
Alázatos szolgája: 

Lukács (iéza, alispán.

Ft‘hrr-kerészt vii 1 <*s.
A gümürmegyei Fehér kereszt egyesület múlt 

hó 31 én d. u. 3 órakor gyászküzgyülést tar­
tott a vármegyeházán.

A gyászküzgyülést azért hivta össze Lukács 
t iézáné elnöknő, h >gy az egyesület Br. Hámos 
László egyesületi elnök elhalálozása folytán 
méltóképen fejezze ki gyászát és a nagy vesz­
teséget, mely az egyesületet érte.

. I <iy iitest n jelen voltak : Lukács Gézáné 
elnöki)«"», Kern Adoltné és 1 >r. Baksay 1 >ezsőné 
alelnökie k, Kubinyi Géza tő- és Lukács Géza 
alispán, özv. Bernáth Gyuláné, Biess Flemérné, 
Boezkó I>ánielné, Boczkő Dániel, 1 >r. Bleier 
Leoné, Fperjessy .Józsefné, Dr. Főmet Gyula 
vm. t«»jegyző, Dr. Kármán Aladár, l>r. Krause 
Gyuláné, Kerekes Dezsőné, Lengyel Ivánné, 
Lenner Ilona, Dr. Löcherer Tamásné, Máriássy 
Lászlóm’», özv. Dr. Marikovszky Istvánná, Mar­
ton János, Dr. Mészár«»» Istvánná, özv. Ragályi 
Gézám'*, Dr. Saldos Bélám'*, 1)»*. Soldos Béla, 
Széman Fűdre prépost plébános, 1 >r. Sigmund 
Józsefné, Tóth Béláné, I >r \\ allentinyi Dezső- 
né, Zmeskal Józsefné, Zmeskal .lózset, Dr. Lö­
cherer l a más igazgató főorvos és Koraáromy 
István titkár.

A gyászküzgyülést Lukács Gézáné elnöknö 
nyitotta meg, tájó szívből eredő kegyelete* 
szép szavakkal emlékezvén meg bár«* Háwos 
László) elhunyt elnök elévülhetetlen érdemeiről.•f

A megnyitót, mely tartalmilag és alakilag is 
lm kifejezője volt az egyesület őszinte nagy 
gyászának, a jelenlevők mély tnegilleüuDssel és

Pártos Manó
Dr. Zimmerniann pliiladelfiai egyet, tanár volt assisztense

fogászati műterme
R im a s z o m b a t ,  Deá't Ferencz-utcza 22. szám alatt,

Zsuffa Kálmán-fele házban I I I

Foghúzás, fogtömés ős különleges munkákra,
íigyinint : fogak és gyökerekre, arany ős platina 
koronák készítés,, szájpadlásnélküli hídmunkák 
ugyancsak arany, platina és porczellánból, ti 
melyek nem vehetők ki a szájból, tovább:! por- 
czellán, arany és platina tömések.
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mindenkinek lelkét áthatott bánattal hallgatták 
meg.

A megnyitó után az egyesület titkára özv. 
báró Hámos Lászlóné köszönd levelét olvasta 
tel az egyesület részéről kitejezett részvétért.

Ezután Dr. Löcherer Tamás igazgató főor 
vos olvasta tel az egyesület volt alapitó és 15 
éven át buzgó elnöke elhunytára megirott em 
lék beszéd jót. Az emlékbeszéd bevezető része 
költői képekben és hasonlatokban gazdag, do 
nem a szokásos túlzott kifejezésekkel és sza­
vakkal testi meg. hogy a tavasz kis harang 
virága nem örömet, de bánatos érzést lehelt az 
egyesületre illatos kelyhéb«»!. Majd át tért a 
megboldogult érdemeire, melyet a gyermekvéde­
lem terén kifejtett és lépésről lépésre ismertette, 
hogy mit tett a megboldogult munkás életében. 
Ez emlékbeszédről őszintén elmondhatjuk, hogy 
ilyent még alig halottunk.

Az emlékbeszéd elhangzása után, melyet a 
méla csend és könnyek pergése kisért. IS;rmon 
Endre prépost indítványozta, hogy a temetésen 
résztvevőknek az egyesület köszönetét fejezze 
ki; továbbá, hogy néhai báró Hómos László 
volt elnök érdemei, dr. Löcherer emlékbeszédje 
és a titkár által a ravatal lelett tartott búcsú 
gyászbeszéd, valamint a mostani gyűlés lefolyása 
az egyesület jegyzőkönyvében örökittessék meg 
és a gyászkeretben kiadandó éves jelentésben 
közöltessék; végül, hogy a gyászoló család erről 
részvétiratban értesittessék.

Az indítvány elfogadtatván, elnöknő azt 
határozatképen kimondotta és a jegyzőkönyv 
hitelesítésére özv. Bernáth Gyulánéés Máriássá
_  v  i '

Lászlóné választmányi tagokat kérte tel, minek 
után a gyűlést bezárta.

Hírek
A  nagyheti istenitiszteletek a 

róm. kath. templomban. Virágvasárnap 
az istenitisztelet 10 órakor kezdődik. A viráír 
vasárnapi és nagypénteki istenitisztelet alatt a 
„passiót" éneklik : Kolbay Sándorné, Kolbay 
Sárika, Juraskó Aranka, Juraskó Gabika, Kuuthy 
Herminke, Iíóbely Katalin, linkéig Etuska, Zsujfa 
Rózsika, Horváth < iyula, Lója Jenő, Jaross 
György, .Juraskó Jenő, Fekete Mihály, Klamárik 
János, ilj. lidbely Miklós. Az énekkart Lója 
Jenő s. lelkész vezeti. Az énekkar a nagvheti 
istenitiszteletek alatt több egyházi éneket is 
elő fog adni. Nagyhéten szerdán, csütörtökön 
és pénteken d. u. 3 órakor „Lamentátiók.“ 
Nagycsütörtökön, nagypénteken az istenitiszte 
let kezdete 9 órakor. Nagyszombaton reggel 7 
órakor tűz- és vizszentelés, utána istenitisztelet, 
i  öltámadási körmenet este 0 órakor.— Ilusvét 
vasárnap az istenitisztelet kezdete 10 órakor.

Nagyhéti istenitiszteletek a ref.
templomban. Nagypénteken délelőtt az ün­
nepi beszédet tarja ('zinke István ref. lelkész, 
egyházker. tanácsbiró. Beszéd előtt 1 >r. Iforyó 
Gáborné r Vezess óh Jehova I>ten !“ eziraü nui 
éneket szóló énekli Szűcs György orgona kísé­
rete mellett. Beszéd után Oláh Károly .. I>icső 
ség a magasban" czimü szerzeményét vegves 
kar adja elő Szűcs György orgonákisérete mel 
lett. A vagyeskar tagjai: Czinke Erzsébet é? 
Jolán, Cseh Julia, Dr. Dorgó Gáborné, Gaskó 
Ilona, Jakovetz Ilona, Kárpáti Lenke és Arán 
ka, Kohutli Sári, Kovács Mária, Lengyel jvánné, 
Molnár <»izei la és Aranka, Szalontay Anna ur 
hölgyek. Angyal István, Sz. Benedek Gyula, Boros 
József, itj. Csordás János, Fábián Vilmos, Fii’p 
povich Emil, Gelley Andor, Horváth Béla, Ko 
huth Lajos, Kovács Gábor, Perecz Barna, itj 
Rónay Gyula és Seress Zoltán urak. Délután az 
ünnepi követ (Legátus) prédikál.— Husiét első 
napján délelőtt ünnepi beszédet tart Simon Mi 
hály ref. lelkész, egyh. megyei számvevőszéki 
előadó. Beszéd előtt „Kinaldó“ dalműből „A bűn­
bánó“ és beszéd után ismeretlen szerzőtől „Isten 
ki fent uralkodói“ czimü müénekeket szóló 
Lengyel Ivánné fogja előadni Szűcs György or 
gonakisérete mellett. Lrvacsorai beszédet tart 
( zinkt István. — Aznap délután és másnap 
délelőtt és délután az ünnepi követ (Legátus) 
prédikál.

Személyi hir. Dr. Zclury István tb. me­
gyei főorvos, kir. törvényszéki orvos rnárczius 
31-én a Riviérán töltött három heti tartózkodás 
után hazaérkezett s április 1 én hivatalos mű­
ködését megkezdte.

Fülöp herezeg köszöneté. Fülöj • Szász 
( ’oburg-Gothai herczeget születésnapjának 70 ik 
évfordulója alkalmából Jolsva város képviselő­
testülete is lelkesen üdvözölte. — A kir. her- 
czeg a megemlékezést következő meleghangú 
táviratban köszönte meg: W ien, 1914. rnárczius 
hó 31. Polgármesteri hivatal Jolsva. Királyi Fen 
sége a város képviselőtestülete és közönsége 
nevében tolmácsolt szives jókívánságoknak igen 
megörült és azokat melegen köszöni, kérem Pol­
gármester urat, hogy ezt a város igen tisztelt 
képviselőtestületével és közönségével, melyhez 
a fenséges családot annyi vonatkozás és emlék 
szála fűzi, alkalmas formában közölni szíves­
kedjék. Magas megbízásból Bossinszky titkos 
tanácsos.

Előléptetés. A belügyminiszter ( Iuntlel- 
fingen József volt itteni tüispáni titkárt, utóbb 
czimzetes miniszteri segédtitkárt valóságos mi- 
niszteri se^écltitkárrá nevezte ki. Az előléptetés 
Ilire széles körökben kelt őszinte örömet.

Kinevezés. Vármegyénk főisuánja a dr. 
Löcherer 1 amás kórházi igazgató előterjeszté­
sére a vármegyei közkórházhoz alorvossá dr. 
Fuchs Izsó, volt újpesti kórházi orvost nevezte 
ki. Az uj orvos állását 1. hó 4 én elfoglalta.

Ügyészi megbízott. Az igazságügymi 
niszter Bölcshózy Zoltán rozsnyói járásbirósági 
joggyakornokot a rozsnyói járásbiróság mellett 
alkalmazott ügyészségi megbízott állandó he­
lyettesévé rendelte ki.

Szakfelügyelő látogatása. I*trán//y 
Gyula miskolczi iskolaigazgató, a polgári 
iskolák kerületi szakfelügyelője, múlt hó 31 én 
és folyó hó 1 én a helybeli polgári leányisko 
Iánál hivatalos látogatását végezte. Első napon 
Lőrinc:y György kir. tanfelügyelő hivatalos tá 
volléte folytán Bihari/ István kir. segédtanfel- 
Ugyelő és kárpát-iné Kardos Jusztina igazgató 
kisérte a szakfelügyelőt, ki minden osztályban 
meghallgatta a tanítást és személyes meggyő­
ződést szerzett a növendékek haladásáról, má­
sodik napon a kir. tanfelügyelő is jelen volt a 
hivatalos látogatáson. A szakfelügyelő 1 én d. 
u. elutazott.

Uj vezérigazgató. A Rimaszombati 
1 akarckpénztár R.-T. igazgatósága az adminiszt­
ratív és kereskedelmi ügyek vezetésére egy uj 
vezérigazgatói állást rendszeresített, melyre 3 
évi megbízatás al henye* Sándor szatmárnémetii 
lakost választották meg. Az uj vezérigazgató 
állását május 1-én foglalja el.

Körorvos választás. Putnokon múlt 
héten töltötték be választás utján a nyugdíjazott 
Sein rar ez Armin körorvos helyét s megválasz­
tották az eddigi helyettest: dr. dókor Nándort.

Csetncki Dr. Gytirky Pál. E vé­
geztetett. Fiatal életet oltott ki a halál, de nem 
egyszerre, hanem hosszas szenvedés, sok meg- 
• róbáltatás után. H maszombat városának két 
lónap óta nyugalmazott főjegyzője életének 3<S 

dik, boldog házasságának 11 ik évében jobb 
létre szenderült. Alig lépett az önálló életbe, a 
mikor a férfi ambiczióval szokott küzdeni csa­
ládjáért : máris lenyűgözte őt a kó>r és megbé­
nította munkás tagjait, pedig fáradhatatlanul 
igyekezett azon, hogy városának közügyéit 
el bbre vigye. Pár évvel ezelőtt kis fiát ragad­
ta el a halál a családi szerető körből s a le­
sújtott férfiú tudta, hogy számára sincs teljes 
gyógyulás, hogy az ő élete is lassú haldoklás 
Psz ezután. Igazi keresztényi türelemmel vi* 
s Ite el fájdalmait, szenvedéseit, inig folyó hó 
1 én reggel megváltotta őt azoktól a halál. — 
Kimúlása gyászba borította édes atyját csetneki 
dyűrky Pált, a helybeli ág. ev. egyház lelké­
szet, kishonti lőesperest s az ev. egyetemes egy­
ház széles körben tisztelt, nagyarányú munkás­
ságot kifejtő tagját, gyászba borította az édes 
anyát, u testvért, nővéreket, sógorait, gyászba 
bontotta az ifjú hitvest és gyermeket és az 
I;they és más rokon családokat, de őszinte rész­
véttel gyászolt az egész vátos szeretett volt 
főjegyzője koporsója mellett, gyászolt a vár­
megye, melynek bizottsági tagja volt. —  Teme 
tése folyó hó 2 án csütörtökön délután (ment 
végbe az Erzsébet téren levő gyászházból, a 
melynek udvarán Kemény Lajos osgyáni lel­
kész mondott költői lendületű, igazán megható 
gyászbeszédet, a melynek hallatára sok haliga 
tó szeme köny belábadt. Nagyszámú, minden 
rendű és rangú közönség kisérte ki a temető

. felső részéig, a hol az Ethey család sírboltjába 
helyezték örök nyugalomra az életkor delén 
kimúlt férfiú testét. Itt még az egyházi kar 
énekelt szép gyászdalokat a korán elköltözött- 
nek sírja fölött. Mintegy másfél évtizede annak, 
hogy a csinos megjelenésű, mindenki előtt rend 
kivül rokonszenves fiatal ember a katonai szol­
gálat elvégzése után, nrnt tartalékos hadnagy 
hazakerült szülővárosába, hol szives fogadtatásra 
talált s csakhamar megválasztották Benyo La­
jos örökébe városi aljegyzővé. Majd dr. Kovács 
László akkori főjegyzőnek polgármesterré vá­
lasztása után a széleskörű ismeretekkel biró 
fiatal dr. Gyiirky Pált emelte a város közönsé­
gének közbizalma a főjegyzői székbe. Itt a ha­
táskörébe utalt teendőket pontosan, lelkiisme­
retesen és közmegelégedésre végezte, s mint 
iparhatósági biztos különösen sok jóindulattal 
és meleg ügyszeretettel látta el hivatalos teen­
dőit. 1 1 évi főjegyzői működése alatt több sza­
bályrendeletnek a polgármesterrel együttesen 
történt megalkotása által gyarapította érdemeit, 
s különösen nagy odaadással és lokozott mun 
kássággal állította össze az uj városi nyugdij- 
szabályrendeletet. A rimaszombati Takarékpénz­
tárnak feliigyelőbizottsági tagja, s a vm. bizottság 
törvényhatósági választott tagja volt. Evek óta 
betegeskedett, de betegágyában is elintézett sok 
hivatalos aktát, s mindvégig melegen érdeklő­
dött szülővárosa ügyei köz- és társadalmi éle 
téliek eseményei iránt. Múlt év deezember 9 én 
tartott városi képviselőtestületi közgyűlésen ed­
digi működésének elismerése mellett 1914. feb­
ruár 1-től számitandólag 14 évi szolgálati idő 
beszámításával mondták ki benyújtott kérvénye 
alapján a nyugdíjazást, s utolsó útjára mélyen 
racgszomorodott szívvel kisértük a korán elhunyt 
férfiút, kit özvegye Sáringer Sári és kis leánya 
s előkelő kiterjedt rokonság gyászol. — Lebeg­
jen porai fölött az örök béke és áldott legyen 
emléke; rövid szenvedésteli életét pedig pótolja 
ki az örökkévalóságban az isteni gondviselés !

Memento. Idb. Liptay  Arnold czimzetes 
kanonok nyug. esperes-plébános pénteken dél­
után Nagyszuhán, hol öcscsénél ; Liptay Ede 
plébánosnál lakott, hosszas betegség után 02 
éves korában elhunyt az Lrban. A megboldo 
gidtat 1870-ban szentelték pappá ; Jekelfalván, 
Rozsnyón és Dobsinán káplánkodott, majd Za 
kárfaiván később Putnokon lett plébános, ahol 
a király ő Felsége gazdag érdemeinek jutalma­
zásául a Rozsnyó egyházmegye tiszteletbeli ka­
nonokává nevezte ki. Putnokról Nyustyára jött 
plébánosnak, de már ott folyton betegeskedett 
s egy év múlva nyugalomba vonult. Egyszerű, 
szerény de nagytudásu, jótékony, aranyszívű, 
tevékeny, a népnek valóságos atyja, buzgó, 
igazán szent pap volt. Mindenütt ahol műkö­
dött, a legnagyobb szeretetnek s tiszteletnek 
örvendett. Emléke azok előtt, akik ismerték, 
sokáig fog élni. Isten nyugosztalja. Temetése 
szombaton délelőtt volt nagy részvét mellett.
A temetési szertartást nagy papi segédlettel 
Széni an Endre prépost végezte.

Halálozások, h tlő ri I er ess Márton, dr.
I tress Samu főgimnáziumunk igazgatójának és 
társas életünk kedves tagjának édes atyja 
rnáréz us 3U án 1* elórön jobblétre szenderült. A 
boldogult szép és változatos pályát futott meg 
hosszú életében. I«s48ban a berlini egyetemről 
hazatérve resztvett a szabadságharezban, har- 
czolt egyebek közt a szeretfalvi, szebeni, dévai 
ütközetekben, majd tüzérszázadosi rangra emel­
kedett. A szabadságbarcz után rövid ideig fog 
sagot szenvedett, onnan kiszabadulva református 
pap lett \ eresegyházán, majd Nagysajón. -  
Mint pap B8 évig munkálkodott, Felőrben 50 
(,yig. Őfelsége a király kétszer tüntette
ki: a koronás arany érdem kereszttel, majd 
a régi nemesség felújításával „felőri“ előnevet 
n^eit. A 9.> evet ért lelkészt nagy család gyá­
szolja: fiai, leányai, unokái és dédunokái, va­
lamint özvegye: szül. miske rétyi Szabó Klára, 
akivel 02 évig élt boldog házas életet, gyászolj... . , ---, gyászolja
az erdélyi ref. egyházkerület mint legidősebb
papját. Temetése április 1 én folyt le Felőrön 
nagy részvét mellett.

A nemrég elhunyt jolsvai polgármestert: 
Basil,,lesz Gusztávot múlt hó 31-én követte öz­
vegye szül. kékkői Szón,or Mária, ki Jolsván 
,)S M ̂  korában hosszas betegeskedés után 
elhunyt. Április 2 án temették el nagy részvét 
mellett. Az elhunytat anyján : özv. Üzowor Ká-
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rolyné szili. Koczián Annán kivlll gyermekei : 
Harns, Anna, Ilona, (Jéza, Mária ás Katalin, 
vejei, menyei, unokái továbbá nővérei : özvegy 
(Iáján Yiktorné, özv. Ilennyey Kálmánná, Koreny 
(Jyuláné ás Márkus |)énesná kiterjedt rokon­
sággal gyászolják.

Patronage-egyleti gyűlés. A gö-
mörmegyei patronage egyesület választmánya 
márezius 29 án Bodor István alelnök vezetésé 
vei ülést tartott, melyen dr. Mays István vezette a 
jegyzőkönyvet. Fodor Zoltán titkár felolvasta az 
elnök megnyitója után Bornemisza László elnök 
nek lemondását eddi«; viselt elnöki tisztáról. 
A választmány őszinte sajnálattal veszi tudó 
másul a lemondást s azt a közgyűlés elá tér 
jeszti azzal a javaslattal, hogy a lemondó elnök 
érdemei s a patronage egylet érdekében kifej 
tett buzgó működése jegyzőkönyvileg örökít- 
tessék meg. Az elnökség foglalkozni fog az 
állás betöltésével s javaslatot too- tenni Liba 
tározták, hogy a jegyző választást szintén ki 
tűzik a közgyűlés napirendjére, valamint 1 1 
választmányi tag elhunyta és elköltözése követ­
keztében ezek helyének betöltése is a közgyűlés 
feladatát topja képezni. A/, alapszabályok és a 
tápok névsorának kinyomatását elhatározták s 
dr. II 'i inberyer Rezső pénztárnokot mepbizták 
az 1918 ra esedékes tapsápi dijak beszedésével. 
Mép a számvizsgáló bizottságot választották 
meg s ezzel az ülés véget ért.

Orgonaszentelés. Megírtuk lapunk in. 
számában, hogy a balogtamásii uj orgonát nagy 
érdeklődés mellett, szép ünnepély keretében 
szentelték tel. Az országos Inni Angszter ezég 
által készitett szép orgonán Gáspár János ri- 
maszéesi rét. tanító játszott nagy szaktudással 
s a hivek sok élvezettel hallgatták a gyönyörű 
játékot.

Ünneplés- A királyi kitüntetésben része- 
sült Galambos József’ helybeli polgártársunk 
tiszteletére mult hó 2* án rendezett társasva 
csora fényesen sikerült. A polgári olvasókör 
nagytermében volt a kedélyes vacsora, melyen 
Varya Lajos ipartestületi elnök meleg, szép 
szavakkal méltatta (lalambos József polgári 
erénye i, ritka bátorságát és önfeláldozó kész­
ségét s érte emelt poharat, id. Kábel y Miklós 
az ünnepelt családját éltette szép szavakkal, 
(Jalambos József pedig a jelenvoltakért ürített 
poharat. Grosinyer Miksa a kereskedők s Csapó 
Lajos a tűzoltók nevében köszöntötte tel (Ja- 
lambost. Varya Lajos a polgárság érdekeit tol­
lal és tettekkel csaknem negyedszázad óta zaj 
talanul, de annál sikeresebben szolgáló dr. Kár- 
mán Aladár főorvost éltett«*. Galambos József 
a kereskedőket és a testület közbecsülésnek 
örvendő egyik képviselőjét: Grosinyer Miksát 
köszöntötte fel, dr. Kármán Aladár e város 
derék, becsületes és munkás polgárainak jóié 
téré ürített poharat, Varya Lajos a polgárság 
jelenlevő érdemes nesztorának: id. Báln/y Mik 
lósnak bosszú és sikerekben gazdag működését 
méltatva, lelkes, szép szavakkal éltette őt, / su[/a 
Kálmán a kitűnő vadászvacsora készítőjét : 
Makovits Lajost, I ozáry Samu pedig az ünnepi 
vacsora eszméjének derék megpenditőjét: Bónay 
(Jyula ipartestületi titkárt köszöntötte tel. A 
vacsora a késő éjjeli órákban ért véget.

Változás a postaigazgatóságnál.
A kassai kerületi posta és távirdaigazgatót : 
Fái Imrét, ki 10 év óta vezette az igazgatóságot, 
a keresk. miniszter teljes elismerése kifejezésével 
felmentette eddigi állásától és a keresk. minisz­
térium Y/8 ügyosztályának vezetésével bízta 
meg. A 10 vármegyére kiterjedő (Abauj. Bereg, 
Borsod, (tömör, Máratnaros, Sáros, Szepes, l go 
csa, I ng és Zemplén) igazgatóság vezetését 
Semsey Mihály posta és távirda főtanácsos veszi 
át e hó második telében.

Ünnepély Ratkón. Márezius idusát a 
ratkói Társalgási egylet is szépen megiiimo|>elte. 
Táivasvacsora volt, melyen a ratkói társadalom 
sok számottevő tagja részt vett. Az ünnepi 
szónoklatot Chriastc/yi (Jyula rntkósebesi ág. 
hitv. ev. lelkész mondta el, rövid, tartalmas és 
magas szárnyalást! beszédében utalt a magyar 
ság e magasztos ünnepének nagy jelentőségére. 
Lelkesítő szavai után az ünneplő közönség még 
sokáig elszórakozott a kaszinó helyiségében.

Nyugdijegyleti közgyűlés. A hely­
beli általános ipartestületi nyugdijegyesuiet évi 
rendes közgyűlését múlt vasárnap délelőtt 11 
órakor tartotta id. Kábely Miklós eluöklésóvel

a tagok élénk érdeklődése mellett. Az elnök 
üdvözlő szavai után id. llónay (Jyula titkár 
terjesztette elő az egyesület választmányának 
évi jelentését. Kbböl megtudjuk, hogy a nagy 
erőmegfeszités és áldozatok árán létesített in­
tézmény első tiz éve után ugyancsak nekiláttak 
többen az igényjogosultak közül az őket meg 
illető nyugdíj kiszerzésének. 7 jelentkező közül 
7> kérvényezőnek lett megállapítva összesen 
2800 kor. 72 fillér évi nyugdíj. A folyó ügyek 
elintézésére 7» választóiéi yi, 0 bizottsági ülést 
tartottak a múlt évben. A tartaléktőke 97)00 
koronával gyarapodott a nehéz viszonyok mel 
lett is. Kegyelettel emlékszik meg a jelentés az 
elhunyt Sons Ferenezről, ki a nyugdi jegy let 
ügyei iránt mindig melegen érdeklődött. A je 
leütés végül szomorúan állapit ja meg, hogy a 
taggyüjtés nehezen megy s nem tapasztalható 
az iparosok körében az intézmény nemes czél- 
jával szemben méltán várható érdeklődés és 
tagszerzés. Az ellenőrző bizottság jelentése az 
1918. évi zárszámadásról tudomásul vétetett s 
7örök Pál pénztárnoknak a telmentvényt elis­
merés kapcsán megadták. bevétel volt 1 1 1 1S 
kor. 84 tilléi, kiadás 50 kor. 88 fillér kész­
pénzegyenleggel ugyanannyi. A vagyon 80000 
korona. Még két ellenőrző b zottsági tag: 1 ticzky 
Pál és Makovits Lajos választatott s a választ­
mányt kiegészítették következő 4 taggal: Stol ez 
Xsigmond, Srnka József, Simon Mihály, S;iics 
(Jyörgy; póttagok: Tarjányi Lajos, Tokár Ist­
ván, l'ietórisz (Jyula, H/ozck János, Kovács 
(Jyula, Fvketc Mihály. Lzzel a közgyűlés az 
elnök zárószavaival véget ért.

Vasúti elgázolás. Rmaszécsen mult 
hó 80 án este csaknem végzetes bakset történt 
a vasúti állomáson, Biró Fása Antal nemesrad- 
nóti 7)4 éves birtokos ugyanis, ki Licze (1 iczéről 
jött, a riniHszéesi állomáson leszállott a vonat­
ról, hogy aztán kocsin menjen haza Nemesrad- 
nótra. A sötétben nem vette észre, hogy a má­
sik sinpáron Feled felől berobog a tehervonat 
s ennek gépje a szerencsétlen embert elütötte, 
úgy, hogy tején és bal karján, vállán olyan 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy karját más­
nap reggel az itteni közkórházban tövében le 
kellett vágni. Remélhető, hogy igy megmarad 
életben a nyomorékká vált ember. A vizsgálat 
megindult az ügyben.

A  Pósa-ház épittetö bizottsága
hálás köszönettel nyugtázza az alábbi szives ado­
mányokat: Szepesházy nővérek ivén Felsőbalog 
12, .Otthon Társaskör“ Rimaszombat 10, Feled 
község 1, Serke 1, Rlmasimonyi 1, Darnya 1, 
Id. Tornadyay Zoltán Tornaija 29, özv. Pósa 
Károlyné Nemesradnót 2, Kimaszomhat r. t. város 
adománya és gyűjtése 29800, Halász Albin urad. 
intéző (Jernyő 7), Bánik (Jyörgy m. kir. főerdő- 
mérnök 5, Putnoki Takarékpénztár Rimaszécsi 
Fiókja 10 kor. Összesen: 36GG0 kor. A 12 ik 
számban közölt 1297 kor. 98 fillérrel együtt: 
1664 kor. 53 üli. (Folyt, köv.)

Elfogott kém ? A .Oobsina és \ idéké“ - 
ben olvassuk, hogy márezius 27 én letartóztattak 
Oaramfőn egy Polják Rudolf nevű fiatal ein 
bei t, a kit Oobainára, majd Miskolczra s onnan 
megint (Jaramtöre s ismét Dobsinára hoztak s 
itt folyik vallatása. Nagyobbszabásu szélhámos- 
sálról és bűnügyről van szó, melynek főhőse 
Polják, a bolgár király volt testőre. Az eg^ik 
verzió szerint Polják volna gyilkosa a bécsi 
Schmidt Miczinek, a másik értesítés szerint 
Polják kémszolgálatot teljesített, sőt egy bünszü 
vetkezetnek a közvetítője, amely összefüggésben 
van a debreczeni inerény lettel. Melyik hit* felel 
meg a valóságunk, azt ma még nem lehet meg 
tudni, mert a nyomozás vezetője aki még a 
nevét sem akarja elárulni — a nyomozás érde­
kében levőnek tartja, hogy semmi pozitív adat 
a nyilvánosságra ne kerüljön. Még csak annyit 
kell megjegyeznünk, hogy a («aramon és Sztra 
czenán házkutatást tartottak és több letartóz 
tatás várható.

Várm egyei tiszti nyugdijgyűlés.
A vármegyei tisztviselők múlt hó 89 án délután 
8 órakor a vármegyeházán Lukács (Jéza alispán 
elnöklete alatt nyugdíjintézeti közgyűlést tar 
tottak, melynek egyedüli tárgya volt a választ 
mányba megüresedett tagsági helyek betöltése. 
A választmányba beválasztanak: Szakait Yineze 
árv. elnök, dr. Mihalik Dezső főügyész, M ári- 
ássy (Jyula főszolgabíró és dr. Csernay Dániel 
vm, levéltáritok egyhangúlag.

Köszönet nyilvánítás. ( ’setneki Gyilrky 
Pál főesperes és családja lapunk utján mond há­
lás köszönetét mindazoknak, kik az elhunyt dr. 
Gyfirky Pál végtisztesség tételén megjelentek, s 
részvétüknek ez által is kifejezést adtak.

Koszorum egváltásul Dr. Gyürky Pál 
emlékezetére Loysch Ödön és felesége Rima­
szombat és Vidéke Jótékony Nőegyesületének 
19 koronát adtak. Hálás köszönetét mond érte

az Elnök&ty.
Adom ány a nyomorékoknak. Ozv. 

morion házai Marton Istvánná 5 kor. és Freier 
L pót kir mérnök pedig 4 kor. adományozott 
a nyomorék gyermekeknek. Az elnökség ez utón 
is köszönettel nyugtázza az adományokat.

Országos értekezlet a közteleken. 
Folyó hó 8 I én délelőtt 10 órakor Budapes­
ten a közteleken országos értekezlet tartatott 
állattenyésztésünk fejlesztése érdekében. A  tárgy 
volt: állattenyésztésünk haladásának teltételei 
és fejlesztésének eszközei, mely nagyobb vitát 
provokált, amelyet Firkncr János ny. min. ta­
nácsos, orsz. képviselői vezetett be. Vármegyénk 
gazdasági egyesületét ezen országos értekez­
leten S:i ntiV'inyi Árpád elnök, Szentiványi Jó­
zsef alelnök és Fodor Jenő titkár képviselték.

Tiiz. Várgedén múlt hó 81 -én leégett Vis- 
nyai Manó építész összes takarmány és szalma 
rakománya.

Bűnhődő fiú. Megii •tűk, hogy múlt év 
szeptember 12 én Rozsnyón Balázs Imre bányász 
rövid összeszólalkozás után atyját: Balázs 1st 
vánt bányalámpással súlyosan bántalmazta. Az 
itteni kir. törvényszék 4 havi fogházra Ítélte a 
bűnös fiút, ki a büntetést szigorúnak találta s 
felebbezett, a felsöbiróság azonban helyben­
hagyta az Ítéletet s az f. hó 8 án jogerőssé vált.

Pályázat tolmácsi állásra. A hely­
beli kir. törvényszék elnöke pályázatot hirdet a 
megüresedett állandó német és tót tolmácsi ál­
lásra, s felhívja azokat, akik ezen állások közül 
a tót vagy német avagy mindkét állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt és kel­
lőién bélyegezett kérvényeiket hozzá t. hó 27) ik 
napjáig adják be. A pályázóknak kérvényeikben 
nyilatkozniuk kell arra nézve is, hogy a kine­
vezés előfeltételéül kikötött tolmácsi vizsgát a 
mennyiben ilyent még nem tettek volna —  le 
tenni hajlandók-e V valamint a mennyiben nem 
laknának Rimaszombatban, kötelezniük kell ma­
gukat arra, hogy kineveztetésitk esetén Rima­
szombatba költözködnek. Pályázni lehet külön«/
a német és külön a tót tolmácsi állásra, de együt­
tesen mind a kettőre is. Ügyvédek, közjegyzők 
és más jogi ismeretet kimutató egyének más 
hasonló nyelvképességgel biró folyamodók felett 
elsőbbségben fognak részesittetni. —  A kine­
vezett tolmács az igazságügyminiszteri rendelet 
értelmében fog dijaztatni.

Részvét-köszönet.
Mindönkiink, kik '/.éretett fivérünk, illetve nairv- 

!nítv;i?ik ítéli, '/emlrni Török Z d g m o n d  elhunyta al- 
knl m;i\al részvétükkel mély fájdalmunkat enyhíteni 
i<!\. ke/t. k, kegyelete> iiu*£enilékezé>ükért eat utón mond 
hala* köszönetét Rimaszombat, UM 4. márcz. 30.

a Török-család.

M egfu lladt gyermek. Folyó év január 
27 én a Kelemér pusztához tartozó Sarolta ta­
nyán Szaviczky Dánielné a tűzhely közelében 
egy köteg szalmát hozott, s azután elment a 
házból, felügyelet nélkül hagyva 3 l/2 éves kis 
leányát Annát. A szalma meggyulladt, a házat 
megtöltötte a fojt«’* tűst, s szénélegmérgezés 
következtében a kis gyermek megfulladt. F. hó 
8 án vonta kérd re a helybeli kir. törvényszék 
a gondatlan anyát s 8 napi fogházra Ítélte, a 
végrehajtást azonban 8 évre Felfüggesztette.

R L M L i i  S Z A B Á S Ú  női- uh leány kosztümök 
a leudivtttoHjbb kivitelben dús választékban á l ­
landón raktáron vannak en mertük ntáu is még­
re? n ti el ke tök F IS C H E R  B E R T A  utíi divatterméken  
R I M A S Z O M B A T B A N

Választm ányi gyűlések. A helybeli 
I ‘olyan Olvasókör választmánya ma, 5 ikén dél­
előtt 1 1 óirakor ülést tart, az Ipartestületi Syuy- 
dijegycsiilct választmánya pedig tegnap este, 
folyó hó 4 én tartott ülést

Véletlen lövés. Pózinán Viktor hely 
beli órás tanulót múlt hó 30 án véletlenül kar 
ján meglőtte egy 7 milliméteres pisztolyból 
társa Drucker Mihály. A sérülés nem súlyos, 
mégis csak igaz az, hogy: fegyver nem gyer­
mek kezébe való !
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Tréfás versek. I rak és hölgyek szóra­
koztatására irta Paal (Jyula. Lapunk munkatár­
sának verseit jórészben ismerik olvasóink, mert 
azok vannak ebben a kötetben összegyűjtve; 
van azonban több olyan is. a melyek még nem 
jelentek meg lapunk hasábjain. A szerző igen 
szerény ember, a ki a régi népies költők mo­
dorában, naiv hangon énekli a maga egyszerű 
életének buját baját, néha az élet csalódásai őszinte 
fájdalmat csalnak húrjaira, legtöbbször azonban 
naiv gúnnyal élezelődik nehéz sorsa fölött s az 
iróniával mulattat. Ajánlásában szerényen igy ir:

„Verseimmel nem akarok egyebet:
Bút elűzni s szerezni vig perczeket.
IIa megjelen egy-egy mosoly az ajkon,
Megleszek én jutalmazva gazdagon."

A csinos kötet id Rábely Miklós Fia könyv­
nyomdájából került ki. Ára 1 korona Kapható 
a szerzőnél Rimaszombatban.

Husvéti szünet. Az iskolák kapui már 
bezárultak a húsvéti szünet idejére. Az elemi 
iskolák s a polgári leányiskola szünetje a vásár 
napján kezd' dött s husvét után szerdáig tart. 
A főgimnázium szünetje tegnap (szombaton) 
kezdődött és husvét után egész héten tart. Itt 
csak 20 án kezdik meg a tanítást.

I Szemgyógyintézet
Szomorú végű mulatság'. Berzéte 

kőrösön múlt év junius 30 án Hiczér János és 
Köves Bálint a korcsmában mulattak, szokás 
szerint összeszólalkoztak, mire Hiczér társát: 
Kövest késsel mellbeszurta. Az itteni törvény­
szék 3 havi fogházzal sújtotta a vádlottat, ki 
soknak találta a büntetést, a felső bíróság azon 
ban helyben hagyta az Ítéletet és jogerőssé vált.

Kirándulás Bajorországba. Tegnap 
(szombaton) indult útnak Loysch < >dön múze­
umi igazgató vezetésével mintegy 10 tanulóból 
és 5 tanárból álló csapat több vendég részvéte­
lével nagyobb kirándulásra Ausztriába és Ba­
jorországba. Elmennek Wienbe, onnan Hall 
stattba és Salzburgba, majd a Königsee vidékére, 
továbbá Münchenbe, Nürnberg be és Passauba 
s onnan vissza. A 12 napra tervezett kirándu­
lás sok szép tapasztalattal kínálkozik. Készt- 
vesznek a kővetkező tanárok és vendégek: 
Kereken Dezső, Fásztory Gyula, Marton István, 
Fábián Vilmos, dr. Kovács László, dr. Institórisz 
Endre, Szabó Elemér, dr. liáróssy Gyula, Schuahn 
Nándor, Lukács Béla, dr. Kerekes Tibor.

Korcsmái jelenet. Zubogyon ( 'sorba 
Adám és Ambrus Bálint nemrégiben összevesz 
tek s a szóváltásból dulakodás támadt, melynek 
sokan voltak tanúi s látták, hogy Ambrus gaz 
dának kezében villogott a bicska. Dulakodás 
közben ( ’sorba Adátn hátán két súlyos szúrt 
sebből vérzett. Folyó hó 3 án súlyos testi sértés 
bűntettével terhelve állott Ambrus Bálint a 
helybeli kir. törvényszék előtt a Kolbay Sándor 
elnöklésével tartott főtárgyaláson, azonban dr. 
Mészáros István kir. ügyész leszállította a vá­
dat s vétség ezimén 14 napi fogházra Ítélték 
Ambrust s ezt is felfüggesztették.

Igazgató választmányi ülés. A Gö 
mör- és Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgatóválasztmánya í. hó ó én, azaz ma va­
sárnap délután 2 órakor Tornaiján tartja ez 
évi I l l  ik ülését, amelyen több fontos tárgy 
kerül napirendre.

Apaállat vizsgálat. Rozsnyón f. hó
2 án délelőtt 11 órakor tartották meg az idei 
pót apaállatvizsgálatot.

Pályázat hivatalszolgai állásra.
A helybeli kir. törvényszék elnöke a rozsnyói 
kir. járásbíróságnál nyugdíjazás folytán meg 
üresedett hivatalszolgai állásra, mely 000 kor. 
fizetéssel, 200 K lak pénzzel, esetleg természet 
beni lakással és 100 K ruhailletménnyel van ja 
vadalmazva, pályázatot hirdet. Pályázati kér 
vények a kir. törvényszék elnökéhez bezárólag 
május hó 8 ik napjáig adandók be.

Választókerületek beosztása. A
képviselőházhoz beterjesztett választókerületi uj 
beosztás vármegyénkre vonatkozólag lényeges 
változtatást nem tartalmaz. Mindössze az az em 
Ütésre méltó változás történt, hogy a rimaszéesi 
járás helyett a feledi járás szerepel a beosztás­
ban Feled központtal, s a kövii kerület helyett 
ratkói kerület iesz Katkó központtal és ide osz­
tatott be Kövi község is.

Az Első M agy a r Biztositó köz­
gyűlése. Az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság 1014. ntárczius hó 27 ón tartotta évi 
rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf v. b. 
t. tanácsos elnöklete alatt. Az igazgatóság 
részéről Onnody V ilmos vezérigazgató terjesz 
tette elő a jelentéseket és a javaslatokat. —  
Az IB I3 ik üzletévről szóló jelentés min­
denekelőtt kegyeletesen emlékszik meg László 
Xsigmond évközben elhunyt igazgatósági tag­
ról, majd áttér a lefolyt üzletév eredményeire, 
melyek, daczára a válságos közgazdasági és 
pénzügyi viszonyoknak, a társaságnál összes­
ségükben kedvezőek voltak. Az életbiztosítási 
uj szerzemények összege nem érhette ugyan 
el a társaságnál az utóbbi években megszo­
kott igen magas színvonalat, ezt azonban a 
közönség pénzszükségén kívül eléggé megma 
gyarázza a társaság < llaszországban folytatott 
életbiztosítási üzletének megszűnése. Ennek 
ellenére az életbiztosítási szerzemények összege 
a múlt évben is közel 94 millió koronára 
rúgott, életbiztosítási tőkeállománya pedig 
.>81.750 130 korona 90 fillér összegre emelke­
dett. I gyancsak emelkedett a pupilláris ma­
gyar értékekben elhelyezett életbiztosítási díj­
tartalék, mely a múlt év zártával 170,890.503 
korona 83 fillér összeget, — nemkülönben az 
életbiztositási díjbevétel, mely 27,837.890 ko­
rona 83 fillér összeget tett ki. Minthogy emel 
lett a halálozási arány is kedvező volt, az 
életbiztosító d üzlet 1,992 112 korona 50 fillér 
évi nyereséggel zárult. A tüzbiztositási üzlet­
ben a díjbevétel szintén emelkedett és pedig 
24.277.100 korona 4.) fillér összegre s noha a 
kárarány kevésbbé volt kedvező, mint az előző 
évben, ez az üzletág is nyereséget hozott. 
Némi nyereség volt ezúttal az eredmény a 
kellő óvatossággal folytatott jégbiztositási üzlet 
ben is, valamint az állandóan fejlődő betörés 
elleni biztosítási ágban. Szállitmányi üzletét a 
társaság a kiélesedett verseny és ezen üzlet 
jövedelmezőségének hanyatlása miatt szűk ke 
retekbe szorította. Az egyes üzletágak évi ered 
menyeinek összesítése folytán a társaság évi 
bruttó nyeresége az 1913. évben 5,695.027 
korona 55 fillér. Ebből az alapszabályszerü 
levonások után, a melyek közt a bőséges 
tartalékolások mellett külön figyelmet érdemel 
az életbiztositottak nyeremény része 771.943 ko 
róna :>9 fillérnyi tekintélyes összeggel — a 
tiszta nyereség 3.642.107 korona 70 fillér, mely­
ből 3,200.000 korona összeg a részvényesek 
osztalékára fordittatik. így minden egész rész­
vény 800 korona évi osztalék fog a társaság fő 
pénztáránál már a mai naptól kezdve kifizettetni.
A közgyűlés elfogadta az összes javaslatokat s 
megadta minden irányban a múlt üzletévre vo­
natkozó. felmentést, megválasztotta Bánffy ( íyörgy 
grid v. b. t. tanácsost a társaság alelnökévé, 
Berzeviczy Albert v. b. t. tanácsost, a felügyelő- 
bizottság eddigi elnökét és Gergely Tódort, a 
társaságnak eddig is kinevezett szakigazgatóját 
az igazgatóság, Libics Adóit udvari taná­
csost, a telügyelőb’zottság, í ’ziráky József gró­
fot és Bethlen József grófot pedig a választ 
mány tagjaivá. A társaság mai közgyűlési ha 
tát ozat tál tisztviselőinek nyugdíjalapját, a bruttó 
nyereség két százalékával, 113.912 korona 55 
fillér összeggel való növelésen felül, még külön 
109.000 korona öszszeg adományozásával im 
már 4,372.213 korona 5 fillérre emelte fel.
A társaság télszázados alapítványának, 500 000 
korona összegnek egy évi kamatát, 20.000 
koronát az 1913 évről a hazai árvízkárosul­
taknak juttatta s ugyancsak egyévi kama­
tát, 20.000 koronát az 1912. évről a budapesti 
Rókus-kórház sebész ti osztályának adta ki me- 
zothorium beszerzésére. Mindezeken felül a tár 
saság évi nyereségéből még 28 47* korona 14 
fillér összeget fordított egyéb közhasznú és jó­
tékony ezé!okra. Végül Friedman Béla, a köz­
gyűlés háláját és elismerését t e j e z i  ki az elért 
fényes erdményért a vezetőségnek, különösen or 
rnodi < ümody \ ilmos főrend, vezérigazgatónak, 
mire a közgyűlés véget ért. r

S Z E R K E S Z T Ő I  Ü Z E N E T E K
L ő .  z. ft. l u l \ Antiik k Murait l ’oiiipáaaii pi»- 

i e k - z . k  muxl-nre ! M i t . o l j r t  helyünk l.-z. «órát ejtjük a 
multk..- k ü l d ö t t n e k  : ö r ö m m e l  v e n n é n k ,  ha n l k a  mila* tó­
val,h fűzné az é r d . - k e s  közlést, m e l y e t  itt mindig »»vesén 
01V4W 2iiUi«lt*iiki, S z i v í l v e n  ü d v !

P. G. Bodolló. A beküldött vonj nekünk ii tetszik. 
Legközelebb közölni fogjuk.

Eladó ház.
Rimaszombatban RAkóczy utcza 22. számú 
kétemeletes ház —  a régi gimnázium  
épülete, jelenleg a nyomorék gyer­
mekek otthona — eladó. — Venni
szándékozók tudakozódás czéljábé.l fordul­
janak a Fehér-Kereszt Egyesület

Elnökségéhez. 1—*• • • • • •  
• • • • • •

Szakképzett gépész
ajánlkozik cséplő- és más egyéb gé­
peknek alapos javítása és helyrehozatalára; 
nemkülönben az aratási időszakban minden­
féle cséplést is elvállal. — Szives meg 
kereséseket kér: Kovács Lajos ezimre 
Heő-Csaba (Borsod megye) intézni. 1 2

Hámos Árpád kertészetében
Tornaiján igen szép

rózsaolt vány ok
vannak eladók, darabja 80 fillértől

1 korona árban.

Kiadó lakások.
Rózsa-utcza 12. sz. alatti házban 
két lakás, az egyik az emeleten :• Sí

3 szoba, konyha, kamara, pincze, fürdő­
szoba és mellékhelyiségekkel, a másik a 
földszinten : szintén 3 szoba, konyha, 
kamara, pincze, fürdőszoba és mellék helyi­
ségek kel f. évi május hó elsejétől 
bérbe kiadó. —  Bérelni szándékozók 
értekezhetnek bármikor az ugyanott lakó
tulajdonossal. 2—*

Értesítés.
Tisztelettel értesitem a T. vevöközönséget, hogy 

özv. Enyedi Miksánéval házasságot kötöttem s

óra-, ékszer-, kerékpár- és varrógép-üzleteink
mint eddig, továbbra is fennmaradnak

Valaszkay Rezső
néven. —  fizetések s mindennemű levelezés 
fenti névre küldendők. Előre is biztosíthatom 
a t. vevöközönséget pontos és lelkiismeretes 
kiszolgálásról. Minden igyekezetemmel oda fo­
gok hatni, bogy a t. vevöközönsóg nagybecsű bi­
zalmát és jóakaratát a jövőben (is kiérdemeljem.

K maszonibat, 1914. márczius hó.
Kiváló tisztelettel :

VALASZK AY REZSŐ
órás és ékszerész.

Főüzlet: Rimaszombat, Hungária épület.
Fióküzletek :

Füleken, hotér, \ igádéval szemben. 
Rimaszombatban, Deák Ferenc/, utca 2n. 

Tornaiján, hehórló szállóival szemben. —
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Kiadó lakás.
Losonczi-utcza 53. szám alatt
ejíy kerti lakás, mely áll kát szoba, elő­
szoba s a hozzátartozó mellek helyiségek 
bői, május hó 1-étől bárbe kiadó. — 

Értekezni lehet a tulajdonos :
Özv. K irá ly  Ferencznével. 1 2

W/FsmzsssuBi .!iTsr.r,« jm zcm . ^~  t t t t

Kiadí
D e á k  F e r e n c z - u t c z a  2 2 .  s z á m  a .

ejn' ílzletlieK isójy lmzz;í tartozó lakással f 1 • •
ear v fitt kiadó. —

r

Értekezhetni lehet :

ZSUFFA K Á LM Á N  tulajdonossal.

Két lakás kiadó.
A Losonczi-utcr/a 13. szám alatt
két lakás május 1-ére kirdó. Az 
ejryik lakás 3 szoba, konyha, kamara 
és mellékhelyiségekből, a másik 2 szoba, 
konyha, kamara és mellékhelyiségekből áll. 
Az eeyik lakás azonnal is kiadó. 
Értekezhetni lehet ugyanott : Tokár 
István tulajdonossal. 4- *

Eladó ház.
A vármegyeháza szomszódsái;ábai e«ry kényelmes

IW* úri ház
szabad kézből elíidő. I »ővebi) tel vi 1 á<rosi tá s
lapunk kiadóhivatalában nyerhető.

Kiadó lakás és bolt.
Az Andrássy-ut 1-sö számú háziján 
e<ry szép három szobás lakás május 
1-től bérbe vehető, egy bolthelyiség
|»edi«r azonnal. — Értekezhetni bármikor 

lehet ugyanott az emeleten lakó

Andrási László fényképésszel.

Eladó Rimaszombatban, a
l>eák Ferenc/ ute/.áhan le 
vő tizennyolez éves fenn­

állási! jó forgalm ú

m észáro s  és h en tes -iiz le t
lakással és minden mellékhelvis'oekkel e>ryi'itt 
azonnal bérbe kiad«», esetleg örök áron is eladó.

Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonos:

I Szabó Istvánnéval.
X X X X X X X X X X X X  X X X X X
X  Dóm I neonnelrv Unn̂ .V M M «  X

. X
osgyáni gőztéglagyárában X

leü’e lsom nlíl

*

Í7Í * . v . a  f —- — —

/áj
/   ̂ i  I -- á  í  *•

J

A Rimaszombati Kereskedelmi es Közgazdasági Bank Részvény-Társaság
Gépgyára Rimaszombatban

ajánlja : a T. érdekelt közönségnek újonnan szerkesztett és megbízható  
munkaképességű benzin és nyersolaj motorait, esetleg eredeti ..Hoffer“- 
féle eséplőszekrénye\kei felszerelve, szalmakazalozóit. szölópréseit és kisebb 
gazdasági gépeit. F iválla lunk öntödénkben a legpontosabb kivitelben 
bárm iféle vas- és fémöntvényeknek az elkészítését. Henger rovátkolást. 
Malom berendezések és leiszerelések elkészítését. A T. «razdaközönsé^ és <;ép- 
tulajdonosok leikéretnek, hojry javításra szorulói gépjeiket gyártelepünkre már most küld 
jók be, mivel azok ez idő szerint előnyösebb árban és ezélszeriibben eszközölhetők, 
mint közvetlen az aratási időszak előtt. Teljesen kijavított, használt cséplökészletek

előnyös árban kaphatók és becserélhetők. h - h

0
A
XX

$
0

fali-tégla
jutányos árban állaiuhum kaplialó».
M i n t á k  : a güniöriiu ;»\ « i g'azd. 

cg \ esd 1«*t áru sziivet kezctebi n, vu
* 9é

lainint Hr.tim Zugnioud és Xe »I-

ner Hermit és Fia urak í /.leiében
límnis/.ombat niegtekintlictéik. r.

XX

3

Hirdetmény.
1711- Fél 1. nrl>. sz. — A rimaszombati kir. törvénv-w

szék küzhirré főzi, hogy a magyar államvasutaknak Feled  
köztéri; határában fekvő és a bemutatott tervrajzban és 
kisajátitasi ö»ssz**irásbau niegj el ül r

1. a lé Íréi 14. sztjkvben tégláit és az itj. lmreeze Já- 
nos és Polos Milr*ly tulajdonai képező HOT a —2. hrszáinn 
ingatl n részletből 2 négyszügülre,

2. a tél* 11 i 7*. sztjkvben tégláit s a (ívtmiska /síi* 
zsauna Feledi Audrásné tulajé mát képező 30 7 a lírszámu 
birtokré^zlotbnl 1 2 négyszögölre,

3. a feledi 111. sztjkvben tégláit Kováes Kahtis Pál 
és a felesége ('zikora Kr/.sébet tulajdonát képező 3oö» d-3-I. 
hrszáinn Irrtokrészletből 9 négyszögölre,

4. a téledi 110. sztjkvben t glalt s az id. Kosik Já­
nos és Konács ( «yürgy tulajdonát képező Hot; d-2. Iirizámu 
birtokrészletből ő négyszögölre,

ő. a feledi 109. sztjkvben foglalt, a Kosik Pál, itju 
Kosik János, Feledi József és felesége Kgyiid Apolénia 
tulajdonát képező 30Ö» d-1, hisz. birtokrészb*tből ö> négy* 
as líra,

ö». a feledi 101. sztjkvben foglalt s a ('zikora Ambrus 
és kiskorú ( zikora Ambrus tulajdonát képező 30Ö» e brsz. 
birtokrészletből 1 ö> négyszögölre,

7. a feb fii 100. sztjkvben tégláit s a ( zikora Ambrus 
és kiskorú ( zikora Ambrus tulajdonát képező 3(M* 1). brsz. 
birtokrészletből 17 négyszögölre,

H. a feledi 10ő. sztjkvben foglalt és Kováes Kahns 
Pál, Kgyiid Mihály, Kgviid (• vürgv és Kgviid .lános. va- 
Imiint Kgyiid István és a f lesége Knmogya llorbála tu­
lajdonát képező 30ő b. brszá’nu birtokrészletből Jő négy­
szögölre,

0 a feledi 101. sztjkvben foglalt és a Ko\áes Pál és 
Koxáes István ki kornak tulajdonát képező 30* a-1. brsz. 
ingatlan részletből *J7 négyszögölre,

ÍO. a feledi 117. sztjk\ ben foglalt é*̂  a Kováes Zsu­
zsa ima l»abus é-N az itju Kon ács János Halms tula jdo­
nát képező MOÖ a-.Ö. Iiinz. birtokré>zletből 0 n gyszíigídre,

11. a feledi *J7. sztjkvben foglalt és a Polos István, 
Polos Istvánné PálkoN éic> Juliánná, Kováes Ntxáu é> (iái 
Juliánná, Hoboly I>tván és féleség- Karfa Jert'/ia tulajdo­
nát kép* ző üo4 a. brsz. biiiokréstletből 30 négyszögölre,

1 *J. a feledi * \ sztjkvben foglalt Polos IstNanné Pál- 
k*»v;íe  ̂ Juliánná, id. Polos János, itj. P*d* * .Ián*»', Szegedi 
(•yula, Polos Jánosné, Kovács H ibus Juliánná tulajdonát 
k* p* ző 303 a-1. 11r>z. birtokreszb'tből 73 négyszögölri*,

13. a téledi 1’2(>. sztjkvben foglalt s a Feledi 1-tváu, 
Magdolna, Zsuzsánna, András, Mihály, a ( iümürmegN ei 
K* r* skedelini Katik és Torma Kívánóé sz. Feledi Juliánná 
tulajdonát k* p* ző 3og, lírszámu birtokrészletből 3C» n g\- 
sz ’»gödre,

1 l a téledi 7 sztjkvből a f»d di 127. sztjk\be be- 
jegyz«*tt * s a ( zikora András, Pólus János és Polos Kíván 
tulajdonát kép« zó 301. In számú lértokrészlctből Jő né-gy- 
szögülre,

lő. a feledi 37. sztjkvb* n tégláit és a ( zikora Miliáiy. 
Korza Lajos é- a feleség*» Kgyüil Juliánná, ( zikora Ten'— 

i * i I d; ^ndrásné, ( ikora Jám ( ikora I Jdia • h 
( zikora Mihály kiskorú tulajdonát képező lírszámu
birtok részlet bői 1 t négyszögölre,

10. a feledi llk sztjkvben tégláit s a ( zikora István, 
( zikora Ambrus, a felesége I* gyild /suzsánua, ( 'zikora IV- 
rézia, IM-di Andrásiié, ('zikora .láno<, t zikora Kidia *"» 
ki koru ( zikora illáit tulajdonát képező 3oo a. lio/.ámu 
birtokr*.szletl»ől 1* iiégysz«’»gülrt̂ ,

17. a feledi 2*. sztjkvben foglalt s Torma lst\áiiné 
szül. ImreeZc* /suzsáima tulajdonát kép* ző a. lírszámu 
ingatlan részletből 17 négyszögölre,

I n. a feledi 2*J. sztjkvben tégláit s a K. K«» îk Kt\án 
és a K. Kosik Ktvánué Kg\ ü<| /suzsánua tulajiionát k 
pező b. Iirszáinu birtokrés/J*»tből H» négyszögölre,

PJ. a feledi 211. sztjkvheii foglalt s az K»\iid István, 
Mihály, ( iy*ng\, »lános *‘*s Pol*»s (•yula tulaj*l*mát kép* ző 
21*7 a. lírszámu birtokrészletíad lő négyszögölr«»f

20 a feledi öő. sztjk\ ben a ( 'zikora András és Polos 
Kytila tulajdonát kép**ző 2%*ó. lírszámu birtokrészletből 33 
négyszögölre,

í

I

i

21. a feledi 170. sztjkvben foglalt és a Pólus János, 
kin*‘k feb »ség*» Kalm> Juliánná és itj. Polos János, kim-k 
feb»sége T\»b*di /^uzsánna tulajdonát képező 29 1 1. brsz. 
birtokrész 1 etből 33 négy>z*»gödre,

22 a feledi 22*. sztjkvben tégláit s az ( Tsvátb Dániel 
tulajdonát képező 291 1, 29 1 2, és 291 3. lírszámu birtok- 
részletekből 13 négyszögölre,

23. a feledi 18. sztjkvben foglalt és az Kgyiid Pál, 
Kgyiid István, Farkas Izászlóm?, Kgyiid Juliánná, Kgyiid 
László é* Kg iid Sándor kiskorú tulajiionát képező 29d. 
lírszámu birtokrészletből 9 négyszögödre,

2 1. a feledi 79. sztjkvb n tégláit a Polos (»yuln, Tor­
ma Istvánné lmreeze /suzsánua, Plauka (»yö»rgv, Nagy 
Mikl*r»sné szül. Kgyiid Juliánná, özv. Polos (iyöngyné szül. 
Koza Marin tulaj*lonát képező 293. brs/.ámu birtokrészletből 
38 n égv •* z« • g*»Ír**,

2ö a feledi 183. sztjkvben foglalt s a Forma János, 
kinek felesége Szőke Mária tulajdonát képező 292 3. brsz. 
birtokrészletből K» négyszögödre,

2Fi. a feledi 1*2. sztjk»beii tégláit » a Torma József, 
kinek feh»>’ge Kodirr /. uz^ánna, tulajdonát képező 
292 2. lírszámu birtokrészlet öl 12 négyszögölre,

27. a téledi IM. sztjkvben tégláit s Kacs** lst\án kk. 
tulaj*louát képező 292 1. hi>zámu birtokrészletből lő négy- 
szöigölre,

2*. a feledi 20t) sztjkvben foglalt s a Iluszti István 
és Iluszti Károknak, kinek feb sége K »yii*l Juliánná, tulaj­
donát képező 291. hrszáinn birtokrés/Jetből 17 négyszög- 
ölre,

29. a feledi 199. ^ztjkvbi n tégláit és a Torma János, 
kinek félesége Hegedűs Rozália, tulajdonát képező 290 1. 
lírszámu birtokrészletből 123 négyszögölre,

30. a feledi 19*. >ztjk\heii tégláit > az itj. Torma 
Kíván, kinek felesége Feledi Juliánná, tulajdonát képező 
2*9 2. brszániu I* rtokrészletl*ől 132 négyszö*gödr*‘,

31. a fele*li 197. sztjk\beii foglalt - a Torma Mihály, 
kin**k t*»l*»sége K**rm**s Zzuzsáitna, túl- jdonát képező 2*9 1. 
lírszámu birtokré>z etből 132 négyszögölre,

32. a feledi 21. sztjkvben loglalt özv. Makray «b»zs*»f- 
né szül. Porm t KI* entina. ö./.v. Speng*»! Sándurné s z ü l  
Tőimet Anna. Főmet Krzsébet és Fornet (iyula tulaj*l»*nát 
képező 2*7 a br zámu ingatlanb«d 3*7 négyszögölre,

3Ö». ;* téledi 2Ö. <ztjkvben foglalt és a Fejes Ferenez, 
itj. K Antal, András és Sinkó lgnácz tulajd«*nát képez*! 
2*0». lírszámu birt**kr**szb»tből 40 1 négvszö*gö»lre,n  n  r

ö»l. a feledi ö*. sztjkvb*»!! tégláit ( zibur Pál és ( zi- 
Imr Mária Kossuth .lózsefué tulajdonát képező 273. hrsz. 
ingatlanból 700 négvszö>gödr*»,

ö»ó. a feledi 12. sztjkvben foglalt s a ('zibur Pál és 
( zibur Mária Kossuth .lóy>*»fné tulajiionát képező 27 4. 
lírszámu ingatlanból 12öu uégyszö»gö*lre,

3(>. a t *l* «li 43. ^ztjkvl»**n f* glalt és a kiskorú Szab**» 
Má ia és Szalu» Krzsébet tula j*loiiát kép*»ző 27ö. In számú 
ingatlanból 17 négyszögöd területi**» nézve a kisajátítási el­
járás n * gk* z*lé> é*e Iritáridőiil 1914. évi ápr i l is  hó 22. 
napján ok d le lo t t i  9 ó rá ja  Fele il  kőrségbe a hely 
szinér*», i községházához tűzetik ki, a mely határidőre az 
os*z* s érdek* lt**k *»ly tigy* Imr/teté sei idéztetnek meg, 
b*»gy elmaradásuk a kártalanítás feletti érdemleges határo­
zat lu*/.italát nem fogja gátolni.

Kelt Inimás/«»tubathan, a kir. törvényszéknél, 1914, 
évi márezius hó 21-én.

Kiadta : Kolhay, k. * Imik.
Gazda, s. k. előaibé*» • >

Eladó uj ház Feleden.
Nóiíy s/cibji, konybn. clc-.kamnr«, jiincze, 
három tnarli.Ani való istálló, íniiidputóle 
nipllókIi p Iyiaóu’pk, na'jy kert Feleden 
szabad kó/.ból eladó. Értekezni leimt :

a feledi postahivatalnál. 3 3
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KIADÁSOK.

í

I. Tűz-, szállítmány«, jég - és betörés-biztosítási üzlet.
Ö t v c n h a t o d ik  év i z a r s z a m l a  1913 j a n u a r  í - t o l  d e c e m b e r  3 1 - ig .

»

BEVÉTELEK.

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek............................... 12.5» l.H 40*93

levonva viszontbiztosítási károk és költségek 5.776.5.«» sn
Függőben maradit károk tartalék* ....................................
Szerzési költnégek a vis/ontbi/t. rész utáni bevétel levonatával
Jövedelmi adó és bél y egüle lé k é k .............................................
Postabérek ................................................................................
A tü/bi/tositáai Üzletet terhelő igazgatási költségek . . . .
Behajthatatlan követelések le írása............................................
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk és költségek....................................9;?4,090*9S
levonva viszontbiztositási károk és költségek *5o;r>o

Függőben maradt károk tartaléka.............................................
S/t r/ési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétő! tevon. 
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított | 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül
UI, Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek............................... L 4 .'2.463*63
levonva viszontbiztosított károk és költségek 1 «5 6 1.481*85 

Függőben maradt károk tartaléka . .
Szerzési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon
Belyegilletékek ............................................
HehHjthatatlan követelések le írása ......................
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tart. 
A következő évek készpénz-dijtartaléka. . .

IV. Betorésbiztositás.
Kiíi/etett károk és költségek....................................7 1 8447*3^

levonva viszontbiztosított károk és költségek 26.6 _u h 7
Függőben maradt károk tartaléka..................
S/erzési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon.
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül

kordint till korona j till.

6.774,3» *» 13 
S87J 6i 

1 126 170 44
391,239 85 
164 18. 77 

1 792,558 OH 
14,157 02

12.1*8,42bj 87

85.740 20
85,7*3 84 
24,.34 81

100.0110

1913. évi nyereség~

VAGYON.

özponti p é n zk é sz le t ...............................
értékpapírok és pénzintézeteknél elhelyezet tőkék:*

külön kimutat<ás f r z o r in i ......................

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapján ik éitékci:

2.6lÜ,UO kor. Ki-birtokn-r.k ni-z go- föld­
hitelintézete 5%-os záloglevél . . \

45 drb Pesti hazai e *«, takarékpénztár
részvény ............................................ a 17.«

Átmeneti k a m a t o k ...............................

„Ormódi Onnody Amélie alapítványa“ értékei

&OJ500 kor. Kisbirtokosok or-zágos föl i- 
hitelintézete 4* s%-os záloglevél. . . á

Átmeneti k a m a t o k ...............................

Első magyar általános biztosi tó társaság „Tűzoltók *«><

1, 60,981 7*
24.754 38

343.u*9 34
56.41* 29
16.3*9 63
7:..;tji ö8

792.659 36

83.272 49
16*561
93.42.»

63
91

46U.Mkij —

2 1.338,698

•293,758

I. Tűzb iz tos ítás .
A/ 1*0 2. é\ !•■"I dhozott készpoit/*»lijtar*talék 

•» viszont!» /!«•- 1 itt rés/ levonása után és
minden nn gtoriielés né lkü l..............................................

Iii/bí/tositások után tm \ett dijak és ille-
t• k e K .......................  ....................• 24.2« i, 0*9 45

levonva: törlesztett dijak . . 3.2*5.700 20
„ viszontb:ztosil si di jak 8.*22,973 88 12 <<88.7Í2">8

ne

Az 1912. évben függőben maradt károk tartaléka . . .
II. Sz*állitmanybiztositas.

Az 1912. évről áthozott készpénz-díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés né lkü l..................................... ....  •

>/.dinmányl'i/t. után bevett dijak és illetékek 745,153*91 
levonva: törlesztett dijak . . . 35,509-73

„ viszontbiztosita-i dijak <>02.*17 81 638.327*54
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Az PU2. évben függőben m iradt károk tartaléka . . .
III. Jégbiztosítás.

Az 1912. évről áthozott kos/pénz dijtart i l é k .......................
Jégbiztosit.iHok nt in bevett kén/pénzdíjak

es illet* k é k ..............................................  4.51 >.882*41
levonva: törlesztett dijak . . . H2,l*io*22

„ viszontbiztosítási dijak *2. !.’o.:»57*5l 2.7 »2.4 57*76

2.369,44.KI 86

Az 1912. évben függőben maian kai »K i.ntaiéka . . .
IV. Betörésbiztositaft.

Az 1912. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés n é lk ü l ..............................................

Hetóreshizi« i r t á s o k  ú t i n  bevett  készpénz-
dijak és ideiének .....................................  559,.505*38

levonva: törlesztett dijak . . . 96.878*36
m viszontbiztosítási dijak 233.o65*6| 329.943*97

6* »2.250 03

3.703,515 < 7

Az 1912. évben függőben maradt karok tartalék 1
V. Egyéb bevctelek.

Szelvény-, takarekp., váltó- és egyéb kamatok, valamint
árfolyamnyereség idegen pénznemek u tán ...................

Társasági hazak tiszta jövedelme . . . . • •

korona till. korona | üli.

12.116,540 77

12.1H8.426 87
711,868 9T, 25.016,88« 59

100,000
-

106,82» 37
81,719 SS 288,545 75

667,64» s .

1.763.424 65
26.419 64 2.457,493 62

440.00) —

229,621 41 I
8,979 81 I 678,601 22

1 742.523 'M i
1214.621 91 1.866,145 77

.'In.: i»7.t;22i »5

M e r l e g s z a m l a  1913. d e c e m b e r  3 1 - e n . TEHER.

9S- —

92 —

Átmeneti kamatok 
Lesz * mi tolt váltók 
Társasági házak

• •

• • •
• •

K Joliiéit; adódok: '  ? !  * / u ‘ x n , 'r“ h ».vök >t ’ képvi ,1 .,„.1
\ b) Maradványok Idejön bizi..*i r, inié/ot,;ki.61

kői ona fill.
, 184,378r  .

07

• • • • • •

2.55*8 10 -

33 255.57*« 36

— *

765.1* i0* — 
57.75 ‘ ö.3^0.55 i■

41,552 -
3.9 50 j 46* f 931 5; i

ö ipj.g* ériékoi,
65 7)’0 21

• • • • » 4 5.4 *3 ■w:
...................... 1 «»74,71 4 «•
•_ ♦_ • . . 4.3 4 752 i:

■vbel »ségel.nel 3 437.1 «. i »2
töknél 1.044,619 01 

4 |

korona fill
Hés/vényalaptökr . teljesen m fizetett 8<m i  eg«>sz részvény á 2000 Korona és

teljesen befizetett 2*M) fél részvény á looo k o m im .....................................
N veremén v mi la é k ..................................................................................................
Külön tarta lék*...........................................................................................................
tlegbiztosii sí külön tarta lék ....................................................................................
Ke zpén/di |iai ta ék a visz nihi/t<»sitott rész levonása után és 

Ildiiden ni gterhelés mlküi :
fi) • ü/bizlositások d i n ................................................... 12.188.426 87
L • szallitmányt>iztO'«il.ÍHiiu u tán .................................  . jmjim* —
C» égbiztositáa »k ut.in . .........................................  792 059*96
d> bel<5i*é«biiU>Hltás<»k u tán ....................... ....  . . 46. m » » r —

I Üggő károk tartaléka:
a» tűzbiztosítások útin ..............................................  887 661*—
b» *z tililJianybizU>sitások u t á n ..................................... 85 7*3*84 I
C jegbiz ositáAok ut m.......................................................  24 7 4 3*
d t t’iörésbizLosi Lások U tá n ..................................... ....  . 1-5,5-51*03

. . .  ....................................
El • b 1» 1 évekről eddig fel nem vett o s z ta lé k o k ...........................
Tisztviselők és szolgák nyugdíja lapja**................................ . .
Különféle ala ok :

a E -*» magyar ált fii mos biz o*itó \ »rs.i* ág .Félsz.»/, ulos alap- 
üi E!*ö magyar ál: alános biztosit«) tár-aság „Eévny-Vnp“
C* Első magyar általános bi/t«»«itó társas ig „Ezredéves ala­

pítvány-  ...............................................................................  .
d) Ormody Vilmos-alap ............................................................
*) ormódi Onnody Amélie ilapitványa . . . . . . . .
f Első magyar iii.ilin»** biztosító t írsas tg „Tűzoltói* segély­

alapja-  ......................................................................
Klotbiztositási osztály fo ly ó s z á m lá n ................................
1913. évi nyereség ........................ ........................

• Az idei ho/.zái írré \snkk il 4 52*8)1 kor <•’, fil órra emelkedett.
•• A mat hómat 1 kai mérlegben szereplő külön alappal, valamint az

■

8.000,0001 — 
8 .000.000 
4.1*19.070 
2.000,000

13 540.4*8‘

r*JO.OOíV — 
2(0,000 —

Ud .ooo*-.
icjO.iM)* — 
51,1 2 50

1 Old, 750 85
1 0O3 «.52 44

17 225 —

S. 885,277 4(?

65.7'. 21 j ?1

3.703,ö l i  ' r>

47_>00 9"3 *,9

I
I

KIADÁSOK.

Visszaváltott kötvényekért .
Halálesetek «tán kifizetett kárösszeg........................................
I.* tu- kit. ; . . It .
Kiházasit. biztosit Ások nál haláleset köveik, díjvisszatérítés 
Hjggob.-n levő károk és díjviss/ lUint. sek tartaléka 
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka
Évjáradékokért..................
B* l.v.-tfi-kért.................. .............................................................
írod«» bér. poMUdiJak. nyomtatványok, úti- ő  . r v ,-i, W l u
Tiszti fizetések . . W  •
A

El. Életbiztosítási üziet.

Ai« »ért
Orvosi dijnkért . • • •

Szerzési és dijbehajtásl költs, , - k .......................................
Behajthatatlan tartozá-ok lei* sa .................................
Kiik.rsolt biz osiiámtk tartaléka . ..........................
l h ) tart a lék ez év v é g é n .................. ......................
1913. evl nyereaeg ................................... ’

VAGYON.

korona 1 fill. k« r na fill
4 ♦;»1.91. •»
5.<e9,I«,7 76
• «• »4 «.a «3 7'«

99.313 8*2
i  • 755 04*. * , ,9 a■- . •» -■> 1 2 1.5 T 29

5 6.7 s
518. U • »1

1 • 5 1.7'j» 9 ♦
333.1 o 's»
.s»,\S2 41

IS'-.IJJ 1*
1 < ’>>. 41 » «

52. r is 63
4.« * «o —

ITo.k i . *3
I.ftir.112 50

BEVÉTELEK.

A muH évb 1 áthozott díjtartalék . . .  . . . .

Befolyt dijak: «/ évben kiállított kötvények ut n . .

az elöld>i években ki állilőtt kötvények után . . .

a biztosított tőke enieléseif) fordított nver«*tnénvr»k

Illetékek . . . . . . . .

I.evnnvi: t«»?• *11 ködvények és dij-
n y u g t á k ................................
visBontbiztositá-i dijak . .

2.419.072 K o* f.
1.' 56.9*o .. 13

K ama1ir. v e d e l e m .....................................................................

\ ült évi függ- ben volt k unk é *  rlijvi^szUé. itések ta italé ka 

Mull eV lligg- ben volt kéh. / sit.t î U kéa tut deka
16 _ » •> éun

kni ona T ie korona fill.

2 2S.,8;t6 

| 21.92**.'77 

124.903

51 1,1
^7.^7,-*.

80

93

75

85 
« >3

1U i - »  >w ♦>8

8.47t»,052 20 24.3td ,844 *>3

7>6,o82 

4 22,213

60 |
7.786^46

58 I 1.17« *296 I'-

1 195,2*»4.737t 11

M e r l e g s z a m l a  913 . d e c e m b e r  3 1 -e n .

f i  U'kj ft[’irr>k <■» y f i v u n . U ' ,  ,éknél elheh ejtett t- I .■ 
kfilőn kimu atá- s/- rint 

Tülélésí csoportok értékpapírj.d : '

11 «00 kor. n é. M. Ie iitii:e,int 4 u kor 
átmeneti kamatoz...............................  *

A‘ kan. ttok
J« I/ log-köiesöri< -k . . .
Kötvény-kölesönök..........................
A k
\ e/ér- ez föUgyuők»égek és niá»ok t r p/t - u

* • • .  .

körmi i üli

• • •

k 8 »
*4

f♦: i.í; t — 
9 711

69* d

TEHER.

• • • •

• • •

• • .

• .

• .
• • .  .  .

• .

• . • • .  

• • .
• .

• •

143 3**6,497 •*»

7« ,6*3 34 l
1 .2» 1 “71 •'.l 1

• f
l'íl 75 ; 9 4 ■
. oí«i.(m3 36
5.57. 9* »4 93

176.4 45 7« 4 79

D í j t a r t a lé k ......................................................................
1» vonva a viaxoiitbi/tositAsi díjtartalék

Ili/tMMsági a l a p ........................................................
Kil.á/n*iiA-1 i«5kék nyereménve . . .
I‘3:ggöben levő kunk  és di|Vi“s/ítéri pe-|; tartaléka

•lőre fizetett dijak ................................................................
Ke) nem Vett f| Veteti lények 1912. é v r ő l ..................................
Kisorsolt bi»t ,̂t K/.k t a i t a U k a ..............................................
\‘ is/ontl»izic»s tn irné/etok es mások követelés *! . . . .
191*. é v i  n y e r e s é g .......................................................

C r t  k a p i r o k  e s  p e n z m l e z e t e !  n e l  e . h e l y e z  t t  ' o k e k :
Az elemi Ágt/fOnk iei r! g szerint 
Az él« tbiziosj á-l gazai k méri» ge s/erint

k o m m t fiit. 1

. « 7 *  k o r . 70 f i i ! . ~  1
n 1 7 0  8  * » ,  >24 8 3

1 . 2 4 4 . 6 * 0 3 4
8  O  s >  ,i 41
® « , T V . 0 4

e e e • # • 25
• • • • • • 7 «;,6 «#o o 8
• • t • • • 45,2**1 5 4
• • • • e • 7*» f ,
• • • • • • 4 . U I I —
• • • • • • « M l . i i . i y

• • • • • 1 - ' - M  1 J .-1

17t,  4 i . » , 7 M 79

ö

Zálogieví Ic'k 
Közséi , tvén' ek

a) É rte  pap írok :

2 "  blrto^tőtt viwau kfttVénjök
hüioniéJe é r i k . a i  nov , . . .

' * ....................................................... * • • ! , , ,

bj Pénz in tézetekné l e lh e ly e z e t t  tokók

Bodipeit, 1913. daoombsr hó 31-én

K 33 55.57* 36
K

• ;

• K 12o 21 l.So4' —
• K 2 819,37 * —
• K I '> M» . 4 J'i fii
• 4 451 410 —

K 1 49.<>-<>,991 *6i
K 27.541,084--31

1 ‘6.»*22.075*93

• •
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